

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	I. DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR

"DIARIO DE LA MARINA" DE HOY

VELADA EN HOMENAJE A MENENDEZ PELAYO. — DISCURSOS Y POESIAS.

Madrid, 22

En el "Centro de Cultura Hispano-Americano" se ha celebrado una velada en homenaje a la memoria de don Marcellino Menéndez y Pelayo.

El académico de la Española y Director de la Biblioteca Nacional señor Rodríguez Marín, leyó un notable discurso juzgando al eminente polígrafo; el poeta Zayas recitó una oda escrita expresamente para la velada, leyendo, después, uno de los capítulos de la última obra de Menéndez Pelayo sobre la poesía hispano-americana; Blanca Ríos leyó también un hermosísimo trabajo de Menéndez y Pelayo sobre Lope de Vega, y pronunció el discurso-resumen al presidente del Centro de Cultura, señor Palomo, que hizo del sabio entusiasta y entusiástico elogios.

A la velada concurrieron muy significadas personalidades en las letras, las ciencias y el periodismo.

PEPITO ARRIOLA. —CONCIERTO DE DESPEDIDA. —PIDESE PARA EL LA CRUZ DE ALFONSO XII.

Madrid, 22

Pepito Arriola, el niño prodigio, se ha despedido del Ministro de Instrucción Pública, señor Alba, dedicándole, privadamente, un concierto en cuyo programa figuraban las más difíciles obras de ejecución en el piano.

Pepito Arriola ha sido aplaudidísimo.

Varios artistas agraciados con la cruz de Alfonso XII, propónense pedir al Gobierno que se conceda al precezo y ya notabilísimo pianista esa condecoración destinada a premiar la cultura, a fin de que pueda ostentarla antes de emprender su anunciada excursión a la América del Sur.

EL ACCIDENTE DEL TRANVIA EN LA CALLE DE ARGENSOLA. — FALLECE UNO DE LOS HERIDOS. — RECONOCIMIENTO TECNICO DEL TRANVIA.

Madrid, 22

Ha fallecido don Hermenegildo Montes, empleado del Ministerio de Fomento, uno de los heridos en el accidente ocurrido a un tranvía eléctrico en la calle de Argensola.

Otro de los heridos continúa en grave estado y los doce restantes mejoran notablemente.

Los técnicos han reconocido el tranvía, informando los peritos que el carro tenía dos frenos eléctricos, uno que funcionaba perfectamente, pero que estaba cerrado, y el otro que por su estado resultaba poco menos que insertible.

LOS ESTUDIANTES DE LA UNIVERSIDAD PROTESTAN DE LA FORMA DE LOS EXAMENES. — CONSEJOS DE DISCIPLINA.

Madrid, 22

Los estudiantes de la Universidad Central han protestado de la forma en que vienen verificándose los exámenes de fin de curso.

Han dado gritos censurando al Rector y a algunos catedráticos.

Créese que habrán de formarse varios consejos de disciplina para castigar a los instigadores de los levantamientos.

EL ANARQUISTA ITALIANO TABANO. — FUEGO EN SU CALABOZO.

Jigo, 22

El anarquista italiano Domingo Tabano, recluso por agresión a la policía y de quien se dice tener trastornadas sus facultades mentales, prendió fuego al calabozo en que estaba encerrado, extrayéndosele de él con síntomas de asfixia.

INCENDIO EN UNA FABRICA DE HILADOS.—GRANDES PERDIDAS Alcoy, 22

Un terrible incendio ha destruido la fábrica de hilados de esta población, ascendiendo las pérdidas a una cantidad considerable.

A costa de grandes esfuerzos pudo evitarse la propagación del incendio a otras fábricas e industrias colindantes.

ACTUALIDADES

Los señores congresistas disponense a realizar una obra de caridad, renunciando, en favor de los reconcentrados, a los cien pesos que cada uno de ellos percibe como gastos de representación.

¡Lástima que haya quedado sobre la mesa ese proyecto de ley!

Otros menos urgentes se han aprobado en el acto.

El Día ha sido llevado a los tribunales por el Presidente de la República.

Si éste se decidió a denunciarle por lo que dijimos ayer, no sabemos si sentirlo ó celebrarlo por lo que al colega respecta; porque como goza de inmunidad parlamentaria, quizá la denuncia no sirva para otra cosa que para aumentar su popularidad.

Siempre fué popular la guerra sin cuartel a los que mandan.

En cambio, por lo que toca al Presidente, desde luego, y sin distinciones de ninguna especie, celebramos la resolución que ha tomado.

Aunque como hombre permanece sereno ante los ataques de sus enemigos, como primer magistrado de la nación tiene el deber de velar por su prestigio.

Y como, según el Código, cuando la injuria se dirige a las autoridades debe el tribunal admitir las pruebas que presente el acusador, cosa que no sucede en la injuria a los particulares, aho-

ra se verá si tenían ó no fundamento las terribles acusaciones a que ayer nos referíamos.

Por de pronto algo dice a favor del Jefe Supremo del Estado su decisión de someter el pleito a los tribunales de justicia.

El que no la teme, puede decirse retoriendo un refrán popular, es señal de que no la debe.

De todas suertes, son bien lamentables estos incidentes de nuestra tormentosa política.

BATURRILLO

A los que sinceramente se preocupan con el problema de nuestras relaciones con los Estados Unidos, agitado actualmente por los tristes sucesos de Oriente, recomiendo la lectura del sensato artículo "Conservemos la independencia" inserto en nuestra edición vespertina del 20.

Su autor, mi estimadísimo amigo Ambrosio López Hidalgo, hombre de vasta ilustración y que prácticamente demostró su intenso amor a Cuba libre, cuando era oportunidad de hacerlo, recuerda preceptos, declaraciones, promesas, obligaciones, cuanto desde 1899 hasta 1902 sintetizó las intenciones del gobierno americano y fué doctrina "sine qua non" para la entrega del país en nuestras manos, como resultante del programa que determinó la guerra contra España y culminó en el tratado de París.

Léase con atención ese admirable trabajo; piénsese serenamente en los antecedentes de nuestra constitución como nacionalidad protegida, estudiése a conciencia el alcance de las condicionales establecidas por el único que tenía autoridad para imponerlas, y no nos sorprenderán determinadas resoluciones.

No hay engaño en la exigencia de cláusulas de un contrato libremente aceptado, como no hay seriedad en repudiar a deshora compromisos que voluntariamente se contraerón.

El pueblo de Cuba pudo ó no aceptar el gobierno propio; pudo ó no izar su bandera y asumir las funciones de soberanía; si le pareció extrema la responsabilidad, arduo el empeño ó despectivo el compromiso de aceptar ingerencias del amigo, con no hacer

elecciones habría cumplido. Desde que escribí el apéndice y relevé a Wood, aceptó de plano la doctrina americana, a saber: que para los Estados Unidos la conservación de nuestra paz, de nuestro buen estado sanitario y de nuestro desahogo económico era empeño primordial, de ningún modo renunciable; que para lograr esos fines siempre que los creyeran en peligro, intervendrían cuando les pareciera, en preservación de nuestra independencia, contra apetitos del extranjero, contra despotismos y torpezas nuestras, sin pedirnos permiso ni pedirlo a nadie; que velarían incansablemente no sólo para garantía de vidas y propiedades extranjeras, sino de nacionales y no sólo para eso, sino para que nuestro gobierno, sólido y estable, fuera siempre el fruto de los sufragios libérrimos de todos los habitantes de Cuba que quisieran emitirlos, sin más limitaciones que las establecidas en la Constitución que nos dimos.

No de otro modo permitió Magoon que el caballo en dos patas de Estenoz figurara en una candidatura oficial; la Constitución no decía que los negros no pudieran encabritar su caballo. No por otra causa dieron la razón a los sublevados de Agosto: comprobaban que el gobierno moderado no había sido reelecto sino con exclusión de importantes elementos del país.

En la carta de Root, de Febrero de 1901, que López Hidalgo cita, ya se decía que era cosa del porvenir determinar si las relaciones de dependencia seguirían siendo convencionales, ó si se organizarían en forma de textos ó tratado bilateral, que es, esto último, lo que yo he aconsejado desde entonces.

Y como consigna enfáticamente mi ilustrado amigo: el gobierno que los Estados Unidos están obligados ante el mundo a conservar en Cuba, no sólo ha de garantizar vidas y propiedades y de cumplir exactamente sus deberes internacionales, sino que, fundado en la voluntad libre de los electores cubanos, sin distinción de razas ni colores, ha de asegurar a cada ciudadano el ejercicio pleno de sus derechos imprescriptibles. Si así no fuese, ellos tienen la facultad indiscutible de derrocar el gobierno que a su juicio no llene esos compromisos, y por ende comprometa la paz y la independencia.

Pensando en esto, consideré inconstitucional la ley Morúa; ley que, a mi juicio, en salvaguardia de los negros,

en evitación de la infelicidad de los negros, y no por otra causa, fué inspirada. Morúa debió pensar que en cuanto surgiese la lucha de razas y las simpatías yanquis se inclinasen al cubano blanco, proserpción, menosprecios y dolores caerían sobre el cubano de raza negra. Y ello se evitaría impidiendo la separación de los factores y con ella el predominio del más numeroso.

Como ha dicho nuestro Director en las "Actualidades" del mismo día, no es que los previsores, los serenos, los no nerviosos, pretendamos lograr el paraíso a la sombra de una más efectiva protección yanqui, ni menos que les pidamos el favor de ampararnos; es que les exigimos el cumplimiento de deberes que espontánea y libérrimamente contraerón. Es que no puede satisfacerse la esperanza de que adoptarán tales ó cuales actitudes cuando a su política convenga, sino apenas haya peligrado una vida ó destruídose una propiedad, no á manos del raterismo vulgar, sino por un estado de guerra claro y definido.

Es así que cuando nuestro Presidente llamó a las armas á todos los cubanos honrados para defender la vida y el honor de las familias, y cuando pidió autorización al Congreso y éste en parte concedió para declarar el estado de sitio ó suspender las garantías constitucionales, Presidente y Congreso confesaron estar en riesgo vidas y propiedades, limitarse los derechos imprescriptibles del ciudadano y estar perturbada la vida nacional. Y desde ese momento, si hubieran intervenido, no habrían hecho más que cumplir sus advertencias y sus compromisos de hace trece años y ejercitar una facultad amplísima que les concedimos en 1902.

La actitud en contrario se me parece á la del niño voluntario que para dar un beso á su padre pone por condición que le traiga dulces, y cuando el buen padre se los trae, y él los empuña, echa á correr negándose á cumplir su parte de compromiso. O más gráfico: como el deudor moroso, que se obliga á hipotecar la finca mediante un préstamo considerable y se niega después á suscribir la escritura porque en confianza recibió el dinero antes.

Hace dieciséis años, lo que quisiera el vecino; si quería quedarse con el país, quedarase, con tal de que arrojara á España. Hace diez años, lo que quisiera escribir en nuestra Constitución, hasta el derecho de intervenir por una epidemia de paludismo.

"EL LIRIO CUBANO"
DULCERIA, HELADOS Y VIVERES FINOS
CASA montada especialmente para el servicio de BANQUETES, BODAS y BAUTIZOS.
SERVICIO rápido á domicilio. Pidase precios y condiciones.
NEPTUNO 111 FRENTE A PERSEVERANCIA. Teléfono A-8083
C 2187 alt. 4t-20

Hotel TROTCHA
VEDADO, HABANA
Lugar delicioso y el preferido por la sociedad habanera para pasar la temporada de verano.
Concierto y función cinematográfica diario en sus hermosos jardines.
Único Hotel con baño de mar, gratis, para sus huéspedes. Precios sumamente económicos para familias.
Para informes, precios, etc., escribano á la Administración del Hotel.
C 2048 Jn. 1

LA PREFERIDA POR SUS
HELADOS Y DULCES
"CUBA CATALUÑA"
GALIANO 97. Tel. A-3918.
HAGA SUS ENCARGOS QUE QUEDARA COMPLACIDO
C 2089 alt. 1-5

PARA RETRATOS
al platino, Colomina y Cotapaña.—
SAN RAFAEL 32.—Retratos desde UN PESO la media docena en adelante. Enseñamos pruebas. Suplicamos vean nuestras muestras de ampliaciones que hacemos á precios baratos.
¡Que brincan!
¡Que saltan!
¡Que no hay quien los tumben!
INROMPIBLES
muñequitos de la suerte
10 y 5 cts.—NOVEDADES PARA REGALOS
VENECIA, Obispo 96
C 2082 alt. 12-6

UNANAVAJA ECONOMICA
EL INDIVIDUO QUE USA UNA NAVAJA
AUTO STROP
PRUEBE CUANTO ANTES nunca dice que las navajas de seguridad son caras.
Las que no se pueden asentar si son caras, porque tiene usted que mudar las hojas muy á menudo.
UNA HOJA DE **AUTO STROP**
dura muchas veces, de seis meses á un año. Esto consiste en que se puede asentar automáticamente.
Esta navaja es ligera y manuable. Es la única que se asienta ella misma.
PRUEBE UNA cuanto antes
PRECIO \$5.00 Cy.
AUTO STROP
Safety Razor
DEPOSITO: OBRAPIA 50. HABANA
C. F. WYMAN
C 1961 alt. 5-1

CAJAS PARA CAUDALES
DIEBOLD
Libres de riesgo de humedad, garantizadas á prueba de fuego y ladrones.
ARAUJO, MARTINEZ Y Cia.
San Ignacio 23. Habana
C 1921 alt. 9-1

LA LIRA DE ORO
JOYERIA Y ELEGANTIA
PAPELERIA RELOJERIA
Y Objetos de Escritorio
San Rafael 1 1/2
Frente al Aguila Americana
C 2025 alt. 15-7 Jn.
DOCTOR JOSE MARCH
MEDICINA Y CIRUJIA
Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2.
Teléfono A-8905. Jn. 1
C 2006 alt. 1-1

BAIRE
FUMAR BAIRE O NO FUMAR
BAIRE
C 1923 alt. 8-2
TINTURA "LA ESPECIAL"
ANTES "CONTINENTAL"
Vegetal é Instantánea. La mejor de todas. Conserva el cabello en su brillantez primitiva. De venta: en el Depósito General, á \$2.50 el Estuche.
"LA COMPLACIENTE," OBISPO 119. TELEFONO A-2872.
UNICO REPRESENTANTE: RAMON SANCHEZ.
C 2040 Jn. 1
La casa de Bahamonde y Ca.
Es la que vende á precios de verdadera economia y con garantía RE-LOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarias de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.
En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.
BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107
C 2019 Jn. 1

PARA leche garantizada, refrescos, helados y licores finos
UNICA EN LA HABANA
LA CASA DE BATISTA
REINA esq. á RAYO.
C 2096 alt. 8-7

Hace seis años, lo que quisiera, con tal de no dejar un moderado en la administración, crear un ejército permanente y gastar los millones de don Tomás. Ahora, no lo que quiera, ni lo que tenga derecho a hacer, sino lo que convenga a una parte, la más pequeña, del pueblo alfabeto. Mandarnos buques, y soldados, vendernos armas al costo, impedir que en su suelo se recaude dinero ó se adquieran municiones ni en Haití y Jamaica tampoco. Que gasten dinero en viajes de buques y de tropas, pero en cuanto pacifiquen, que se vayan, para volver el año que viene ó el otro, si nos vuelve á acometer la fiebre convulsiva.

¡Pero ¡habremos pensado que los yanquis son bobos, ó que son ángeles!

"A un admirador" que desde Puerto Padre me escribe: tiene usted razón. El espectáculo que dió la Cámara, protestando un legislador y anunciando retraimientos por lo que un periodista dijo en la calle á otro periodista, y otro legislador rebajando el nivel de su raza en vez de tratar de elevar la del vecino, fué espectáculo poco serio.

Pero no es el único: ¿se han dado tantos, jocosos y hasta ridículos...!

Es lo peor que, á mi juicio, hemos tenido en Cuba libre: el nivel de seriedad de nuestro Congreso. Verdades es que no se ha constituido él por votos de conscientes ni al calor de ideales generosos.

JOAQUÍN N. ARAMBURU

LA PRENSA

¿Qué es lo que ha movido á "El Comercio" para titular su editorial "Los sajones del DIARIO!"

¿Sajones porque después de dos años de conflictos, después de la perturbación veteranista, sofocada no por el Gobierno, ni por las energías y tenaces campañas del DIARIO y "El Comercio," sino por la nota de M. Knox, pedimos garantías de paz y tranquilidad para lo futuro? ¿Sajones porque ante la tremenda alarma é indignación popular producida por los incendios y los supuestos ó verdaderos ultrajes de los rebeldes y ante la explosión próxima á estallar en el centro de las mismas calles de la Habana, tuvimos la sinceridad de decir, como otros colegas cubanos, que la presencia de los buques del Norte había venido á calmar y tranquilizar los ánimos conturbados?

¿Sajones porque ante una independencia limitada y recortada á conveniencia del tutor (esa es la realidad)

nos horroriza más la idea del suicidio indicado por "El Comercio" que la de una fórmula que después del rosario del conflictos padecido por Cuba, después de la descomposición y las miserias políticas, no contenidas todavía ni aun en estas mortales circunstancias, después del hondo y largo trastorno producido por la rebelión, dejase en salvo todo cuanto de la soberanía de Cuba se puede salvar?

En tal caso llame el colega sajones, á todos aquellos que trajeron el período del lazo y de la horca.

Llame sajones á todos los que con sus codicias y ruindades convirtieron en pedazos de cadáver el partido liberal.

Llame sajones á todos los que unas veces con sus condescendencias y otras con sus diatribas relajaron la autoridad y el prestigio de los gobernantes.

Llame sajones á todos aquellos conservadores y liberales que por la miseria de un centenar de votos mimaron y engordaron los desatentados y criminales planes de Estenoiz é Ivo-net.

Pedimos garantías, nada más que garantías para vivir lo más libre y soberanamente.

Pedimos la paz, sin la cual la libertad y la soberanía son palabras bonitas y huecas.

"Los sajones del DIARIO."

Si esto es ser sajón, busque "El Comercio" el origen de ese sajonismo en la intervención colonial de los Estados Unidos, aceptada por los jefes de la revolución. Búsquela en los que aprobaron la Enmienda Platt, hecha expresamente para esas garantías.

Búsquela en aquel partido "Unión Democrática" organizado por Rius Rivera, Mayía Rodríguez, Montoro, del que nació el partido conservador, y el cual establecía como punto importantísimo de su programa el protectorado americano.

Y búsquelo, por fin, en la voluntad de casi todo el país, que no se deja llevar por bellos pero estériles y peligrosos idealismos.

AGUA DE BORINES. Para la mesa y eficaz en las enfermedades Gastro-intestinales, Diabetes, vías urinarias y respiratorias. Regulatora de la digestión.
C 2119 alt. 13-11 Jn.

GACETA INTERNACIONAL

Hará cosa de dos ó tres años (ya los habitantes de Londres no dormían).

Corrió la especie de que varios dirigibles alemanes aparecerían de repente sobre la capital de Inglaterra y hubo inglés que hizo á toda prisa testamento y se proveyó de un telescopio para descubrir lo más lejos posible al terrible enemigo.

No sabemos el fundamento de esta especie, que llevó la alarma al propio Gobierno; pero no cabe dudar de que la impresión fué muy viva, porque una noche se armó una de tiros y cañoneras que Dios llamaba á juicio, porque alguien descubrió en el espacio un globo.

Tratábase de pacíficos aeronautas ingleses, á quienes sus compatriotas quisieron enterrar vivos para que no se les ocurriese nuevas bromas de mal género.

Era entonces cuando el Conde Zeppelin realizaba sus famosos viajes en el dirigible de su nombre y los ingleses no vivían temiendo una invasión aérea que no podrían evitar aun contando con la poderosa escuadra que poseen.

Se estrelló el primer Zeppelin, se incendió el segundo y hasta creemos recordar algún accidente de importancia al tercero. Entonces desearon Inglaterra y quiso disimular la plancha de varias semanas dando al asunto carácter cómico, lo que no pudo evitar el ridículo trágico que tuvo en los comienzos.

Arora son franceses los que se alarman ante los progresos de la aviación alemana.

Estos alemanes — dicen — pretenden dominar por tierra, por mar y por el aire: son más tercos que los normandos.

La noticia la propaló el periódico "Excelsior," en cuyas columnas apareció hace tiempo un verdadero plan de ataque, ideado y calculado—según el colega parisiense—por el propio Estado Mayor alemán.

Los aparatos de aviación se reunirán en la frontera en dos ó tres puntos ya determinados. Allí se esperará á que un viento favorable facilite la operación y á una orden se lanzarán todos sobre París, cuyo bombardeo es el objetivo que ha de perseguir esta flota aérea.

Ni cuando dió la noticia "Excelsior," ni al presente, existe motivo alguno para que Alemania haga á Francia una declaración de guerra al primer viento favorable que advierta en la frontera.

Esto es discurrir á la inglesa en el trágico suceso que dejamos anotado ó es tener esa clase de miedo que hace de los dedos huespedes.

¿Qué razón ó motivo hay para que nadie suponga semejante conflicto

internacional? ¿De dónde han saeado los franceses que la resistencia de España en la cuestión marroquí obedeció á inteligencias con Alemania y que ésta tomará dicho asunto por pretexto para justificar su mortífero vuelo sobre París?

Se habla de pormenores como si se conociese al detalle el plan de invasión. Se dice que los aeroplanos que procedan de Metz tardarán dos horas en estar en París y tres los de Strasbourg en mecerse sobre la torre Eiffel.

Los cálculos "periciales" suman diez mil kilos de explosivos arrojados sobre París, los que á razón de 40 kilos por aparato denuncian doscientas cincuenta máquinas.

El problema alemán, dicen los inteligentes, no es irrealizable. En seis horas pueden estar de regreso en la frontera belga, ya consumada su obra. Y como las autoridades militares llegaron á consultar á los aviadores franceses y éstos no negaron la posibilidad de realizar el plan anunciado, en Francia se ven "volátiles" por todas partes y la gente mira más hacia arriba que hacia el pícaro suelo que tan pacientemente nos soporta.

En tanto miran al cielo los franceses, no ven el desierto que cometen en las negociaciones con España. Sus exigencias son ya irritantes y planteadas cual si fuesen ellos los propietarios del Mogreb. Esta actitud podrá llegar á agotar la paciencia y sensatez de que está dando muestras el pueblo español, creándose una enemistad que debiera importarle á Francia algo más que los infundados temores de un horizonte parisiense cubierto de aeroplanos alemanes.

NOTAS PERSONALES

En los exámenes celebrados en el Instituto Provincial obtuvo la nota de sobresaliente en "todas las asignaturas," el estudiante joven Rodolfo Pérez de los Reyes, hijo de nuestro antiguo amigo don José Pérez Sánchez. El mismo joven fué premiado en las Escuelas Pías con Medalla de Oro y Diploma de Honor.

Al felicitar al inteligente Rodolfo por los triunfos que en edad temprana ha conquistado, felicitamos también á sus amantes padres, quienes sentirán henchida su alma de justificada satisfacción al ver los éxitos alcanzados por su joven hijo.

Felicitamos asimismo á la respetable señora doña Adelaida Falla, viuda de Camero, por las brillantes notas de sobresaliente que le fueron otorgadas á su hijo Juan al ser examinado hace días en el segundo año de Medicina, en la Universidad Nacional.

El joven examinado es hijo del inolvidable doctor Camero, fallecido no hace mucho tiempo en las Cruces,

provincia de Santa Clara, donde era sumamente querido por su ciencia y por la nobleza de su alma.

¡VIAJERO!

¿Te vas? Pues oye: los mejores equipajes son los que vende "El Louvre" y "Lazo de Oro." Manzana de Gómez, frente al Parque, teléfono A 6485. Esos equipajes son cómodos, fuertes, elegantes y económicos.

SOCIEDAD DE PSIQUIATRIA Y NEUROLOGIA

Esta sociedad celebrará sesión ordinaria el lunes 24 del actual, á las cuatro y media de la tarde, en el local de la Academia de Ciencias.

En dicha sesión el doctor Armando de Córdova leerá un trabajo sobre la "Vida y publicaciones del doctor Gustavo López." Presidente de la Sociedad, que falleció últimamente. También será electo el que ha de sustituirle durante el presente año académico.

SAN JUAN, EL LUNES

No olviden á sus amigos en el día de su santo. Y ya saben, para dulces y crocantes hay que contar con "La Flor Cubana," Galiano y San José. Encarguen su obsequio en tan acreditada casa, que son los más estimados.

Banco Territorial de Cuba

Ayer se celebró la junta general de accionistas de este establecimiento de crédito, aprobándose la memoria del año social venido en 31 de Diciembre de 1911 y el informe de los censores.

Se acordó repartir un dividendo de un dos por ciento á cuenta de las utilidades del primer semestre del año actual.

Fueron nombrados censores del Banco los señores Pablo Boulanger, Ramón Pérez y José Solo; y suplentes, los señores José Diguel, Armando Godoy y Gabriel Juvé.

Después se celebró consejo, en el que se acordó la reelección para Presidente del señor Díaz de Villegas y para Vicepresidente del señor Frank Steinhart.

Guardia Local de la Habana

El cuerpo de Guardia Local de la Habana será obsequiado mañana con un almuerzo en el Campamento de Columbia, después de efectuarse varios y brillantes ejercicios militares.

Damos las más expresivas gracias por la invitación que hemos recibido.

DR. MANUEL DELFIN
MEDICO DE NIÑOS
Consultas de 12 á 2.—Chacón 81, esquina á Aguacate. Teléfono 310.

Hotel de Francia
TENIENTE REY 15
Habitaciones amuebladas con 6 sin servicio de mesa. Sitio excelente para comisionistas.
6765 alt. 10-11

D^r Perdomo
Vias urinarias, estrechez de la orina, Vértigo, Hidrocele, Sifilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-1322. De 12 á 3. Jesús María núm. 33. Jn. 1 C 1937

AU PETIT PARIS
Acaba de recibir los últimos **MODELOS DE SOMBREROS** para paseos y playas, también para lutos.
Blusas y sayas de warandol, todo á precios muy módicos.
Corsés á un centén y se hacen por medida de DOS CENTENES en adelante.
Obispo n. 98. Teléfono A-3124
C 2197 alt. 4-20

NECROLOGIA

Eloisa Barrejón de Curbelo

Ayer viernes se recibió por el cable la triste noticia de haber fallecido en Las Palmas (Gran Canaria) la distinguida señora Eloisa Barrejón de Curbelo, esposa de nuestro querido amigo don José Curbelo, antiguo director propietario del *Diario de la Familia* en esta capital.

La señora de Curbelo fué muy estimada en Cuba. En su juventud era una de las más notables artistas líricas de los teatros de España.

Residió últimamente en Las Palmas con su esposo (actual Cónsul de Cuba en dicha población) y de sus hijos Margot y Trini.

Dios tenga en su gloria á la finada y reciban nuestro pésame su aflijido esposo y sus hijos y especialmente los residentes aquí nuestros amigos José, Pablo y Eloisa Curbelo.

Han fallecido:

En Cárdenas, don Francisco Gil, empleado del cuerpo de toreros de la República.

En Camagüey, las señoras Vicenta Rodríguez viuda de Moreno, y Adelanda Silva de Garciní.

En Manzanillo, don Luis María Bertot Riniot.

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará á las personas que no olvidan á los niños desvalidos.

El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana número 58.

DR. M. DELFIN.

LA LECHE COMO ALIMENTO

Todos los hombres de ciencia están conformes en afirmar que es la leche de vaca uno de los alimentos más poderosos, é ininidad de personas, que no toman otra cosa, se mantienen fuertes y saludables, sólo con ese líquido. Pero también están conformes en que la leche es muy perjudicial si no es pura, fresca, procedente de vacas sanas y manipulada con todas las precauciones higiénicas. Esas condiciones las hallará usted en la lechería "La Verdad," de Manuel Arne, Jesús María 71.

"EL PARAISO" DE FRANCISCO CARBALLO
O'REILLY 38. TELEFONO A-2492
GRAN Confeitería, Dulcería, Paadería, Lunch y Viveres finos.—Especialidad en Ramilletes, Salviras y pan francésado. Esta casa es la preferida para bodas y bautizos.—Las órdenes son atendidas enseguida.
C 2181 alt. 9-13

IMAGENES DE MADERA
Para iglesias y casas particulares, talladas y vestidas; se acaba de recibir un gran surtido en clases y tamaños; nuevos modelos representan el verdadero arte católico. Libros de misa en pasta, nácar y marfil; rosarios plata y nácar; ramos dorados para iglesias, estampería y objetos de promesa. Precios módicos.
SINISIO SOLER Y COMPAÑIA
O'Reilly núm. 91. Teléfono A-5886.
Únicos representantes de los talleres de estatuaria religiosa "El Sagrado Corazón de Jesús de Olot."
6555 alt. 9-13

VINOS..... EL IRIS
AZAFRAN..... EL IRI
PIMENTON..... EL IRIS
y ALPARGATAS.. EL IRIS
Único Receptor: ANTONIO AGULLO
San Ignacio 55.—Tel. A-5966.—Apartado 1229
HABANA
6455 alt. 26-5 Jn.

¿HA PROBADO UD.
La mantecilla **LA PASTORA**
Es la mejor. Pídala en todas las casas acreditadas.
Su sabor es muy agradable, no se pone rancia, se vende en latas de cuatro libras y medias libras.
DEPOSITO PRINCIPAL:
Esperanza número 5
TELEFONO A-2550
C 2098 alt. 4-8

FRUTAS FRESCAS
Todos los miércoles recibimos apio y espárragos frescos y dos veces por semana, peras, manzanas, naranjas sin semilla, uvas, etc., así como quesitos crema y Rochefort.
A LA COLONIA MEXICANA
Tenemos metatos y metapiles, chiles jalapeños rellenos, en escabeche y chiles ancho, pasilla, mulato y chilipote.
Azúcar impalpable, especial para dulces.
EL PROGRESO DEL PAIS—Bustillo y Sobrino—Galiano número 78
CASA ESPECIAL EN "RANCHOS" PARA FAMILIAS.
C 1926 alt. 8-3

JARABE BROMOFORMO HERRERA
Cura TOSES por rebeldes que sean, CATARROS, RONQUERA, BRONQUITIS, TOSFERINA, ASMA ó AHOGO y demás afecciones del pecho.
Este Jarabe posee propiedades maravillosas para curar todas las afecciones del aparato respiratorio. Cuantos lo usen lo recomendarán después como un remedio excelente en las enfermedades que se indican.
De venta en las Boticas.—Un frasco \$1.00.—Cuatro frascos \$3.20.—Depósito, Cuba 85.
C 2178 alt. 7-18

TINTURA FRANCESA VEGETAL
LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR
De venta en las principales Farmacias y Droguerías
Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia
C 2025 alt. Jn. 1

DISCURSOS
didos ante la Real Academia Española en la recepción pública del excelentísimo señor don Andrés Mellado y Fernández

(Continúa.)
ntrañando pleitos ó interpretando códigos, ni cuya sensibilidad se hubiese wochado dando y recibiendo mandos en los combates parlamentarios. Hay en ese y otros bellos pasajes de los escritos de mi predecesor preclaro aronías que parecen venidas, en efecto, e muy altas esferas, y sentimientos que de la "fuente sellada" de aquel oración, tenido por el vulgo como rema en que se agita el alma de Maniavelo, brotan en limpia vena con erta serenidad horaciana que no exlye en algún momento vehemencias e la piedad, dignas del alma inflada de nuestros místicos.
De ahí sin duda la emoción sincera y unificativa que la prosa de Silveira reduce cuando retrata algún dechado e perfección moral, cuya belleza hubiese podido él apreciar, bien por conocimiento directo, bien rastreando en emulvados manuscritos sus inmortales

huellas. Doña Trinidad Grund, caritativa dama malagueña y Sor María Jesús de Agreda, abnegada consejera de Felipe IV, de las cuales fué inspirado apologista, suministran la comprobación de aquel perpetuo enamoramiento de Silveira por la hermosura de las almas.
Oid cómo escribe Silveira, en su estudio nerológico de doña Trinidad, el carácter y la silueta de aquella santa mujer. Después de referir cómo su heroína perdió por muerte prematura á su esposo, cómo el *croup* le arrebató á su hijo único varón, y cómo dos de sus hijas perecieron en el naufragio del vapor *Miño*, donde estuvo en poco que no encontrara también ella el fin de su vida, dice:
"Su traje fué ya hasta su muerte el manto, el vestido negro y sin forma de una viuda que usa sus lutos hasta llegar á la trama del tejido; sus abundantes cabellos castaños y de apiñaba raíz, blanquearon, y surearon su semblante las huellas profundas que dejaron tantos raudales de lágrimas y tan violentas impresiones de angustia y dolor; pero en los pliegues de aquel manto descolorido y polvoriento, cuando se sentaba á la cabecera del enfermo ó aparecía á consolar al afligido, ó acudía á solicitud del político ó del gobernante apoyo para una obra benéfica ó

exigirle intervención eficaz y pronta para reparar un daño contra los pobres, se veía toda la majestad y elegancia de una gran señora, que había abdicado voluntariamente las alturas, trasladándose con toda su grandeza moral á vivir entre los humildes para amarlos y socorrerlos, y en su mirada brillaba, como en los días de su juventud, la indiferencia á todo respeto humano que pudiera alarmarse con las audacias de la verdad, la fe ó la convicción, que salían de sus labios sin deformarse en lo más mínimo, tal y como las sentía su corazón ó las forjaba su entendimiento."
Modelo de sobria elocuencia patética son estos párrafos en que Silveira pinta la agonía de su excelsa amiga: "Ya había recibido, cuando llegó, el Santo Viático con la serenidad del justo: en su despejada frente, adornada aún por espesos cabellos blancos, en su boca, no contraída por el dolor, no se mostraba las señales de la muerte, pero en la mirada de sus ojos claros, dirigía al cielo, y que sólo por instantes se fijaba en las cosas y personas que la rodeaban, me parecía ver la imagen de su alma disponiéndose á dejar el cuerpo abandonado en la tierra: algo como una paloma que en la cornisa de un palacio prepara sus alas y mira á lo alto para tender el vuelo. Cogió mis manos con

efusión y me dijo con cortas alteraciones de forma, estos conceptos que son precioso resumen de convicciones y observaciones de una vida entera de abnegación, de meditación y de sacrificio: "Nunca hablé de política ni es bien que las mujeres hablen de ella; pero yo no soy ya una mujer, yo soy un alma que se va, y que antes de comparecer ante Dios quiere decirte lo que siento y lo que se ve en esta hora que es de claridad y de luz, cuando de veras es la última como ahora es la mía."
"No creas nunca, ni pienses, ni dejes de entender á los demás que lo piensas, ni los induzcas á creer jamás que la política, el negocio más importante de la vida, se puede ni se debe separar jamás de la Religión y de la fe: en estas se encierran todas las enseñanzas prácticas de la moral, y en ellas está el alimento precioso del espíritu, sin el que los hombres necesariamente se corrompen y se envilecen, y los pueblos se pierden, se acobardan y si les llega un momento de peligro, se humillan ó se desesperan y destroran. No sabéis bien los que no tratáis al pueblo en los dolores del hogar qué recursos encuentra el alma en la fe en los momentos de prueba, aun en aquellos hombres que han aprendido y practicado poco y mal, pero que han creído y han amado algo espiritual y sobrenatural siquiera en al-

gunos días de su vida. Ya sé que los pueblos viven mucho y resisten muchos errores de las leyes y de los Gobiernos; pero los que dirigis conciencias ajenas tenéis gran deber y pesada responsabilidad en dirigirlos al bien con la acción y con el ejemplo; y piensa que te lo dice una moribunda que ha pasado la mayor parte de su vida consagrada á consolar desgracias... porque el consuelo para el que sufre, la energía para el que pelea, el amor á la justicia en el que manda, todo lo que es bueno y lo que se pide á un Gobierno y á un pueblo bien ordenado, *todo, todo, todo*,—y aquí alzaba su voz y apretaba mis manos contra su pecho—se aumenta, y se sostiene, y vive, y se multiplica por la Religión y por la fe."
Sin alguna afinidad moral con la moribunda, sin una adoración íntima por las virtudes que la analicé, parece imposible pintar esta escena, recordando, como recoge Silveira, no ya las palabras de la agonizante, sino el alma misma que alentaba en aquellos suspiros, semejante á la paloma del hermoso símil que emplea, en la cornisa del palacio. "Nunca he sentido con mayor convicción—añade recalando su impresión culminante—que el espíritu no muere y se desprende para otra vida superior; el cuerpo que dejamos cubierto con el vestido del naufragio del Mi-

EL MOVIMIENTO RACISTA

REGRESO DEL SEÑOR

GARCIA KOHLY

Esta mañana regresó a esta ciudad, después de una prolongada excursión por Oriente, nuestro distinguido amigo el Sr. Mario García Kohly, Secretario de Instrucción Pública.

En Palacio

El Sr. García Kohly estuvo en Palacio, entrevistándose con el señor Presidente de la República.

Al salir del despacho del general Gómez el señor García Kohly fué interrogado por los reporters respecto al objeto de su viaje.

Atento como siempre con la prensa el citado Secretario nos hizo las siguientes manifestaciones:

El objeto de su viaje

El objeto de mi viaje a Oriente, tuvo por fundamento primordial hacer saber a todos los elementos de aquella sociedad la disposición del Gobierno con relación a la rebeldía en el sentido de que su resolución era ser absolutamente inflexible con los autores de ella, haciéndoles sentir el peso de la ley y el empuje de las armas, pero al mismo tiempo su decidido propósito de amparar con todas las garantías de la ley misma a todos los elementos pacíficos, ajenos a la revuelta, no permitiendo injusticias ni vejaciones de ninguna clase con los elementos que no estuviesen complicados en la revuelta.

En tal sentido, siguió diciendo el señor García Kohly, hice reiteradas declaraciones allí tanto en el discurso que pronuncié con ocasión del banquete con que me honró el Claustro del Instituto, como en el celebrado con motivo de la inauguración del Asilo de la ciudad de Santiago.

Otro de los deberes que me fueron confiados y que cumplí, fué el de conservar y afianzar la armonía entre las autoridades civiles y militares, así como entre los elementos prestigiosos de la guerra de la independencia existentes en aquella provincia.

Mi viaje a Guantánamo

Las razones expresadas anteriormente, fueron las que motivaron mi viaje a Guantánamo, donde procedía unir a la acción militar del ejército, el concurso de patriotas tan respetables como el general Pedro Pérez, coronel Giró, y otros de igual representación; labor que quedó realizada con la cooperación inteligente del coronel Machado, comandante militar de la plaza, alcalde señor Serrano y comandante don Rafael Castillo.

Uno de los asuntos que ocuparon su atención en Santiago, nos dijo, había sido informar a un tiempo al Gobierno del estado de la opinión en dicha provincia, así como a los elementos representativos de ésta y exponerles los puntos de vista del Gobierno con relación a los problemas derivados de la rebeldía.

Así pues puede informarse a informé en su oportunidad al Gobierno del doloroso efecto que allí hubo de causar la noticia del proyecto de Ley de Amnistía presentada al Congreso, al mismo tiempo que recibía del Gobierno el haber sabido allí la resolución por su parte de no prestar su asentimiento a la Ley.

Un empeño constante durante mi permanencia en Santiago fué evitar que la verdad se oscureciese ante las informaciones impresionables transmitidas con mucha frecuencia, así como mantener la serenidad de espíritu, perturbada algunas veces por exaltaciones contraproducentes, haciendo entender a los que demandaron una política de exageración en uno ó en otro sentido, que la labor del Gobierno, confiada a la acción del ejército, era solamente la de imponer la paz, nunca la de perseguir sin razón a quienes no se tuviera la firme convicción de ser culpables.

Los elementos extranjeros

Con relación a los elementos extranjeros de Santiago, temíase allí por personas muy caracterizadas que la acción contraria al país y al Gobierno cubano, de un funcionario consular, provocara una conjunción de intereses extraños para realizar un acto en perjuicio de la soberanía cubana, así que me sea lícito discurrir respecto a los fundamentos de ese temor: paso en previsión de que tuvieran motivos que lo justificasen, tuve especial empeño en mantener relaciones con la mayor parte de los señores cónsules establecidos en la capital de Oriente, a fin de informarles de manera exacta el desenvolvimiento de los sucesos, y a algunos de ellos, como el Sr. Cónsul de Alemania, que es un cumplido caballero y noble amigo de los cubanos, debo expresarle mi reconocimiento por su levantada actitud como Presidente de la Cámara de Comercio de Santiago, en cuya corporación hizo valiosas declaraciones en honor y defensa de Cuba.

Con motivo de haber solicitado la

poterosa Compañía americana, propietaria de las minas de "Firmeza," que dista 26 kilómetros de Santiago, ser guardada por fuerzas de los Estados Unidos, hice una visita a dichas minas y se logró una entrevista con el Superintendente de las mismas, quien declaró reiteradamente que su solicitud obedecía al hecho de que siendo muy grande la extensión territorial que ocupan aquéllas, era posible que algún grupo de alzados aprovechando la oportunidad atentase contra alguien de las propiedades de la misma, pero que reconocía plenamente que la revolución estaba prácticamente dominada y concluida por las fuerzas del Gobierno cubano, y que el comportamiento de éstas en las diversas veces que habían estado en aquéllas, había sido ejemplar en todos sentidos.

Como encontró y como deja

la situación

Contestando a nuestras preguntas de cómo encontró y cómo deja la situación en Oriente, nos dijo que su impresión es completamente optimista.

La revolución—siguió diciendo—está militarmente hablando, completamente dominada y vencida.

—La labor del general Montecagudo ha sido enorme, y la conducta del ejército ejemplar.

—El día de mi llegada a Santiago, tuve la agradable sorpresa de apreciar desde el primer momento que había un abismo entre lo que de la revolución se decía en la Habana y lo que en realidad allí existía; pero después de las últimas operaciones de la captura de Laeoste, que era la persona de más relieve del movimiento y su cerebro, de la prisión de Surin, de la muerte de Zapata, la prisión de Felipe Vera y tantos otros, así como de la dispersión de las pequeñas partidas de Estenez é Ivonnet, hoy perseguidos y acosados ambos por numerosas fuerzas de guerrillas, la rebelión está plenamente vencida y su aniquilamiento definitivo es asunto de brevísimo plazo.

—Cuando se diga de grandes núcleos rebeldes es sencillamente falso. De tal manera el general Montecagudo ha dispuesto el fraccionamiento de las fuerzas en pequeños grupos para ser seguidos.

—Los jefes rebeldes que aún quedan de algunas significación, como Estenez, está por Yateras, distanciado de Yvonnct al frente de un grupo que no llega a 80 hombres, sin ofrecer ni aceptar combates.

—Yvonnct con un grupo menor, anda por Ramón de Yaguas.

—El famoso Antormarchi (a) Pitiñí individuo de íntima clase social en Santiago de Cuba, con unos 25 hombres, está por el Cobre, y "Tito" Fernández se anunciaba para hoy su presentación.

—Chano Martínez, brigadier ha sido anunciado por su mujer la presentación al comandante Castillo.

La muerte de Estenez

El motivo de haberse anunciado la muerte de Estenez, nos dijo por último el señor García Kohly, fué que un súbdito español de apellido Sabatés que tenía prisionero, y que se escapó, confundió al cabezalla con un tal Huselán a quien vió caer del caballo herido.

—Eso fué todo.

LAS OPERACIONES EN ORIENTE

Cuartel General, Santiago de Cuba, Junio 21.—11 p. m.—Secretario Gobernación.—Habana.—Presentados Junio 21 de 1912: Dos caminos, uno; Santa Ana, uno; Santiago de Cuba, uno; La Maya, dos; Palma Soriano, veinte; Guantánamo, seis; San Luis, dos; Nimanima, uno. Total: 34.

El Alcalde de Songo dice que en aquel término, y durante el día de ayer, se presentaron ochenta y uno; pero no tengo datos oficiales de éstos. Entre los de Palma Soriano, el padre del titulado brigadier José del Rosario Rodríguez y un hermano de éste.

El comandante Rosendo Collazo, desde Las Palmas, con fecha 20, dice que en las distintas operaciones efectuadas por las fuerzas a su mando han ocupado 62 caballos a las distintas partidas del enemigo y que los ha utilizado en montar guerrillas.

El capitán Patterson, desde Santiago de Cuba, con fecha 21, dice que cumpliendo órdenes del Mayor General embareó el día 20 en el cañonero "Yara" con los primeros tenientes Espino y Sosa y 30 alistados del cuerpo de Artillería de costas, desembarcando en Nimanima a las 10 y 20 a. m. Estando esperando la máquina que debía conducirlos a las minas del Cuero, recibió un telefonema del Administrador, en el que se le comunicaba tener conocimiento de un grupo de alzados que se hacía ascender a 20 hombres. Esta noticia se la confirmó poco después el capitán de las fuerzas americanas destacadas en el Cuero, pues según las confidencias adquiridas por sus avanzadas, como a tres mi-

llas se habían visto alzados acampados. Con estas noticias alarmantes y dando como segura la presencia de una partida, puesto que el informe venía por conducto tan respetable, dispuso la inmediata salida para dicho lugar de su pequeña columna, llegando a dicha loma del Pinar como a las cuatro p. m., sin que en dicho lugar ni en los distintos cafetales de aquellas alturas hubiese rastro de ser campamento de grupo alzado. Después de algún pequeño descanso que necesariamente hubo de darle a la fuerza, pues en la subida emplearon más de dos horas y media, y con el fin de cerciorarse plenamente de por aquellos contornos al menos en cuatro leguas no había grupos de alzados, empezó un minucioso reconocimiento por las alturas de El Tanque Bellavista, La Celi y El Tamboril, llegando a las 9 y 50 p. m. a Cañiza, en cuyo lugar tuvieron forzosamente que acampar, pues la fuerza no había hecho ninguna comida durante el día.

En la mañana del otro día emprendieron marcha con dirección al Cuero, no sin dejar de efectuar reconocimiento en distintos rumbos durante la marcha, sin encontrar señales de alzados en el camino. El estado de ánimo de las familias en esas comarcas se encontraba bastante soliviantado, debido indudablemente al laborantismo de los que aprovechan estas circunstancias para adulterar los hechos en beneficio de su maldad. Aprovechó todos los medios que se le presentaron para tranquilizarlas y aconsejarles que debían permanecer con entera confianza en sus estancias, porque las fuerzas del Gobierno garantizaban su bienestar, y en ese sentido dió órdenes a las fuerzas que en aquella zona operaban a las órdenes del sargento Arocha.

Coronel Machado, desde Guantánamo, con fecha 21 dice que acaba de presentarse teniente Oliva mientras hacía recorrido alrededor de Jamaica, los hermanos Cayeux, teniente coronel y teniente, respectivamente de partidas alzadas, acompañado de nueve alzados.

Comandante Martínez Sellés, desde San Luis, con fecha 21 dice que el capitán Alfredo Lima, con el escuadrón mixto de la Guardia Rural y fuerzas de la guerrilla de Dos Caminos, mandados por el capitán Vega y el general Rego, batió las partidas de Domingo Romero en Pama, persiguiéndolos hasta encontrarlos nuevamente en Bagüey, siendo batidos y dispersados, ocupándose diez caballos, entre ellos uno del jefe Romero, con su equipo y documentos importantes. Se presentaron después del fuego Julián Fernández y Francisco de Turner.

Teniente coronel Zaldívar, de Voluntarios de Occidente, desde Songo, con fecha 21 dice que teniente César Armas, sorprendió un grupo de seis alzados de Sabanilla, ocupándose diez y siete cortes de tela, cuatro pares de zapatos, una montura y cinco pantalones.

Alcalde Municipal Rizo, desde Songo, con fecha 21 dice que ayer se han verificado en todo el término 31 presentaciones de alzados que se acogen al bando del Mayor General Montecagudo; cuarenta y ocho de ellos en esa cabecera.

Comandante Sanguily, de Palma Soriano, con fecha 21 dice que la partida de alzados que manda Fernando Soga, fué batida y dispersada en Malaya de Jutía por el capitán Ortiz con su guerrilla, ocupándose un saco de dril, una camisa, tres piezas de irlandia, una pieza mosquitero, doce carretes de hilo, una pieza de pasamanería, una arropa municiones y tres cartuchos de escopetas. Se le presentaron diez individuos acogiéndose al bando del Mayor General Montecagudo.

El mismo teniente, desde Palma Soriano, con fecha 21 me dice: Comandante Collazo me comunica desde Dos Palmas que con fuerzas a sus órdenes en reconocimiento sobre Solís, La Trinchera y La Caoba, encontró un campamento enemigo, teniendo fuego con ellos, dispersándolos y persiguiéndolos: dejaron tres cadáveres, entre ellos el del cabezalla Andrés Palanqué, que fué identificado, ocupándose un rifle Springfield, una terceroa y un remington. La fuerza tuvo un herido leve, perteneciente a la compañía del capitán Capmany, del cuerpo de Artillería de costas.

El mismo comandante Sanguily, desde el mismo lugar y con igual fecha, dice que comandante Collazo desde Dos Palmas le comunica que fuerzas a sus órdenes en San Narciso y Arroyo San Alejandro, tuvieron fuego con los alzados, haciéndoles siete muertos y ocupándose varios jolongos y otros efectos. Montecagudo, Mayor General.

GUARDIA LOCAL DE LA HABANA.—COMPANIA DEL BARRIO DE MARTE.

Se cita por este medio a todos los alistados del barrio de Marte para que concurran mañana, domingo, 23, a las ocho a. m., al paradero de Columbia. Se les recomienda llevar un jarro esmaltado de un cuarto de litro y un juego de cubiertos.—El capitán, José Díaz Vidal.

PRESENTACIONES

Songo, Junio 21.—7 p. m.—Secretario Gobernación.—Habana.—Se han presentado hoy en esta cabecera y jurisdicción quince que militaban en las filas activamente de los faciosos y veinte que dicen estaban escondidos por temor a tropas y grupos malhechores, pero estimo eran confidentes.—Rizo, Alcalde Municipal.

LO DE PALMA SORIANO

El Secretario de Sanidad, doctor Varona Suárez, ha recibido el siguiente telegrama del Jefe Local de Sanidad de Palma Soriano relativo al estado sanitario de aquella localidad con referencia a informes enviados a los periódicos.

"Palma Soriano, 21 de Junio, 9 a. m.—Sr. Secretario de Sanidad, Habana.—Estado sanitario hasta hoy inmejorable. Es falso que las familias reconcentradas carezcan de albergue y que las mujeres den a luz en las calles. Censo terminado ayer de reconcentrados arroja 4,688 habitantes más en esta población.—Dr. Armas, Jefe Local de Sanidad."

DE NUESTROS

CORRESPONSALES

(Por telégrafo)

CIEGO DE AVILA

Reyerta por cuestiones de racismo.—Buena acogida al proyecto de ley sobre aumento de sueldo a los telegrafistas. 21—VI—3 y 15 p. m.

A las once p. m. de ayer, en el café "El Comercio," Manuel Benedicto, corresponsal del periódico "Cuba," hirió de un tiro en un brazo al menor mestizo Santos Morgado.

Al lugar del suceso acudió el jefe de policía, deteniendo al autor.

Dícese que motivó el incidente escritos de Benedicto en "Cuba" sobre racismo.

Ha causado buen efecto el proyecto de ley del representante Oscar Soto sobre aumento de sueldos a los telegrafistas, sufridos empleados que prestan actualmente valiosos servicios al Gobierno.

Esperáse que la Cámara por unanimidad aprobará el proyecto, satisfaciendo los deseos del pueblo.

El Corresponsal.

BEJUCAL

Por los campesinos de Oriente.—Tranquilidad.

22—VI—9 a. m.

Valiosos elementos de esta población se reunirán el lunes para tratar de arbitrar socorros con destino a los reconcentrados de Oriente. Los proyectos humanitarios son acogidos aquí con calor y prometen resultados satisfactorios.

Reina absoluta tranquilidad.

Muñiz, Corresponsal.

GUANAJAY

La Guardia Local da muerte a un individuo.

22—VI—9 a. m.

Anoche a las diez la guardia de la guerrilla local que paga el comercio dió el alto y disparó contra un individuo que acercábasele, hiriéndolo gravemente por la espalda.

El hecho ocurrió en el camino del cementerio, a cien metros fuera de la población.

Avisados el jefe de policía y el Juzgado de Instrucción, constituyéronse en seguida en el lugar del suceso, en compañía de varios vecinos, quienes reconocieron al herido que resultó llamarse Domingo Valdés Morales, de la raza blanca, de unos veinte años, trabajador de la finca "Santico," en el barrio Chaco.

La guardia componíanla Miguel Bernal y Miguel Izquierdo, quienes dicen dieron el alto varias veces, echando a correr dicho individuo, por lo que dispararonle.

Dichos guerrilleros quedaron en la estación de policía a disposición del Juzgado.

El infortunado Valdés falleció poco después de ser traído.

Está tendido en casa de los familiares que tenía en esta localidad.

El Corresponsal.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Consejo de Secretarios

Esta mañana se reunieron en Palacio los Secretarios del Despacho, bajo la presidencia del general Gómez, para celebrar Consejo.

A la hora en que cerramos esta edición no había terminado.

SECRETARIA DE HACIENDA

Depósitos

En el día de ayer ha remitido la Administración de Rentas de la Zona Fiscal a la Secretaría de Hacienda una relación de todos los depósitos existentes en aquella oficina y que debían pasar al Tesorero General de la República.

Los depósitos desde 1899 hasta 31 de Diciembre de 1912 importan \$105,725-19.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY

NUEVO PLAN DE CAMPAÑA DE ROOSEVELT Chicago, Junio 22.

A consecuencia del resultado adverso de las votaciones de ayer, los planes de Roosevelt, de continuar luchando en la Convención, han sido prácticamente abandonados.

Si Roosevelt se pone al frente de una candidatura independiente, resuelto a luchar en las próximas elecciones presidenciales, la Convención en que se acuerde el programa con que irá a los comicios esa candidatura y los demás detalles relacionados con ésta, se reunirá mucho después de terminar la sesión de la que hoy está reunida en esta ciudad.

Mr. Roosevelt no ha querido dar a conocer la posibilidad de llegar a una coalición con algunos elementos del partido demócrata; algunos de sus más ardientes partidarios se proponen ir a Baltimore con objeto de iniciar negociaciones a ese efecto con los demócratas.

SE ACERCA EL FIN

Los que acaudillan en la Convención los diversos grupos de republicanos esperan que la Convención dé fin a su cometido esta noche, y supuesto que el programa de los trabajos de la misma comprende sesiones por la mañana, la tarde y la noche, se proponen celebrar durante el día de hoy cuantas sean necesarias para terminar la obra que les ha sido encomendada.

ROOSEVELT FUERA

DE COMBATE

Hay fuertes indicios de que el nombre de Mr. Roosevelt será eliminado cuando se proceda a la elección del candidato a la presidencia.

LOS CANDIDATOS PROBABLES

Está prácticamente asegurada la elección de Mr. Taft para la presidencia, y suenan los nombres de los senadores Kenyon, de Iowa, y Barah, de Idaho, del gobernador Hadley, de Missouri, del presidente Butler, de la Universidad de Columbia, y de Mr. John Wanamaker, para el puesto de Vicepresidente.

NO SE TOMA EN SERIO

En muchas partes se comenta en tono de broma la amenaza que ha hecho Mr. Roosevelt de formar un tercer partido y celebrar una nueva Convención en Agosto, a la cual se invitará para que tomen parte en ella, los progresistas, republicanos y demócratas.

LA CONVENCION DEMOCRATA

Baltimore, Junio 22.

La Comisión de la Convención Nacional Demócrata se ocupará el lunes de resolver cinco protestas que le han sido presentadas.

LLEGADA DE POLITICASTROS

La ciudad está festejando a varios centenares de politicastros que han llegado ya aquí, para asistir a la apertura de la Convención Demócrata que debe efectuarse el martes 25 del corriente.

MOVIMIENTO DE BARCOS

Washington, Junio 22.

El movimiento de barcos de guerra relacionado con la rebelión de Cuba, ha sido como sigue durante las últimas veinte y cuatro horas.

Salida del cañonero "Petrel," de Cayo Hueso para la bahía de Nipe, y del vapor carbonero "Lebanon," de Guantánamo para Cayo Media Luna.

El acorazado "Nebraska" que fué

de Guantánamo en un viaje para probar sus máquinas, permanecerá provisionalmente en aquel puerto, del que ha salido ya el crucero "San Francisco," para regresar a Nueva York.

TEMOR A COMPLICACIONES INTERNACIONALES

El Paso, Tejas, Junio 22.

La revolución mejicana amenaza con causar serias complicaciones internacionales en la frontera de los Estados Unidos.

Los viajeros que han llegado hoy de Chihuahua, predicen que los rebeldes no ofrecerán resistencia al avance de los federales sobre Bachima, pero que huirán hacia Juárez, Tejas.

Las autoridades militares de Tejas están tomando las medidas necesarias para la protección de los ciudadanos americanos para el caso de que se libere algún combate cerca de la frontera.

Se han movizado más de 2,000 soldados al Oeste de esta población; se dirigen en dos columnas sobre Juárez, y se ha despachado una tercera columna hacia el Sur, para impedir cualquier ataque de parte de la retaguardia de los alzados.

LOS REBELDES

BATIENDOSE ENTRE SI

Muchas personas creen que no habrá combate en la frontera, porque los rebeldes están muy ocupados batiéndose entre sí en Chihuahua.

NO ACEPTAN EL ARBITRAJE

Paris, Junio 22.

Los directores de la Compañía Transatlántica Francesa no han querido aceptar el ofrecimiento que les hizo el gobierno de someter a arbitraje sus diferencias con los marinos que se han declarado en huelga.

VAPORES DEMORADOS

No habiendo sido posible valerse de los servicios de los marinos de guerra, los vapores "Lorraine" y "Virgilio" no efectúan hoy su anunciada salida del Havre.

LOS DISTURBIOS DEL HAMBRE

Lisboa, Junio 22.

Con motivo de haber los empleados de los tranvías eléctricos que están en huelga atrojado esta mañana, en distintos puntos de esta ciudad, tres bombas de dinamita, la explosión de éstas ha causado la muerte a una persona y heridas a varias otras.

Como hace ya varias semanas que dura la huelga y los que están comprendidos en ella no cobran jornales, están sufriendo grandes privaciones, y por lo tanto los disturbios en toda la ciudad se repiten a cada momento.

OTRA VICTIMA DE LA AVIACION

Dosberitz, Alemania, Junio 22.

El aviador militar, capitán Von Falkenhayn, quedó muerto ayer tarde, con motivo de haberse volcado su aeroplano a consecuencia de un falso movimiento de la palanca al tratar de efectuar su descenso.

TIENLAS SAQUEADAS

Hong Kong, Junio 22.

Unos bandidos disfrazados de soldados, saquearon anoche unas cuarenta tiendas en Cantón.

Un destacamento de soldados ingleses acudió inmediatamente para proteger los intereses extranjeros.

Dícese que los negocios están completamente paralizados en Cantón, habiéndose cerrado las puertas de la ciudad, cuyas calles están custodiadas por fuertes patrullas que las recorren incesantemente.

La Peste Bubónica

Sírvase acusar recibo de la presente circular. Muy atentamente, H. Roberts, Jefe de Cuarentenas.

LUZ

LuZ, mucha luz se necesita para poder apreciar los progresos que de día en día ha hecho y continúa haciendo el antiguo y acreditado Café de LuZ, gran establecimiento que marcha a la cabeza entre los de su giro, sito en los portales de Luz, donde hay hotel, restaurant, café, dulcería, etc., siendo preferido del público habanero por la amabilidad de sus dueños y las excelencias de todos sus artículos.

Para San Juan y San Pedro se impone visitar esta casa y hacer allí los encargos de dulces, vinos, licores y helados. Para crocantes, ramilletes, flanes, pudines y pasteles de todas clases, esta casa no reconoce rival.

Además hay infinidad de cajas preciosas furradas de raso ó terciopelo conteniendo riquísimos dulces y nada hay más a propósito para un regalo que estos bonitos estuches con exquisitos dulces 7270 1-22

Tostamos solamente de las clases más selectas de café a la vista del público en el moderno aparato RAPIDO IDEAL.

Lo servimos a domicilio y también lo remitimos al interior de la Isla.

Rodríguez y Boada

EL BOMBERO LA CASA DEL BUEN CAFE

Callao 120

Tel. A-4076

Una visita a nuestro departamento de víveres le convencerá que siendo nuestros artículos de primera calidad, los vendemos a precios extremadamente baratos. Si usted se digna pedirnos precios encontrará motivos para comprar.

Preguntas y Respuestas

D. R.—Todo joven español mayor de catorce años hasta los 21, no puede legalmente salir de España sin un permiso especial del Gobierno.

A. y A.—Fue un anuncio-reclamo. C. P.—Por lo visto hay en esta República mucha ansiedad por que vuelva pronto a Albisn la excelente compañía de opereta dirigida por Miguel Gutiérrez y de la que es radiante estrella la sin igual Esperanza Iris.

M. F.—El presupuesto de Cuba de 1911-1912 se rigió por el de 1910-1911, el de 1912-1913 está aprobado y comenzará a regir en Julio.

J. M.—El libro Gimnasia respiratoria se vende en la librería Cervantes, de Veloso, Galiano 62.

Refala.—Suburbio quiere decir arrabal ó barrio extremo de una población. La Habana tiene, pues, suburbios, que son el Vedado, Cerro y Jesús del Monte, y los poblados como Calvario, etc., que están más allá completamente separados.

J. Ch.—Creo que el agua del mar es útil para el riego, siempre que no sea extraída de un lado de la bahía en que las aguas son sucias.

Un suscriptor.—Las islas Canarias forman una sola provincia, y ahora se trata de dividir las en dos.

Julio.—No es fácil que gane usted mucho terreno si no se atreve usted con verdadera resolución y osadía. También fracasan alguna vez los atrevidos, pero vencen en la mayor parte de los casos. Acuérdese de aquel verso:

A. M. P. de Q.—Recibido su trabajo y se publicará.

Un campesino.—Dirijase á las oficinas de la compañía á que usted se refiere y le darán todos los informes que solicita.

J. F.—La responsabilidad del pago de una letra es del librador, hasta el momento en que es aceptada por el pagador.

M. F.—El presupuesto de Cuba de 1911-1912 se rigió por el de 1910-1911, el de 1912-1913 está aprobado y comenzará a regir en Julio.

J. M.—El libro Gimnasia respiratoria se vende en la librería Cervantes, de Veloso, Galiano 62.

Refala.—Suburbio quiere decir arrabal ó barrio extremo de una población. La Habana tiene, pues, suburbios, que son el Vedado, Cerro y Jesús del Monte, y los poblados como Calvario, etc., que están más allá completamente separados.

J. Ch.—Creo que el agua del mar es útil para el riego, siempre que no sea extraída de un lado de la bahía en que las aguas son sucias.

Un suscriptor.—Las islas Canarias forman una sola provincia, y ahora se trata de dividir las en dos.

Julio.—No es fácil que gane usted mucho terreno si no se atreve usted con verdadera resolución y osadía. También fracasan alguna vez los atrevidos, pero vencen en la mayor parte de los casos. Acuérdese de aquel verso:

“Audaces fortuna juvat,

á los osados la fortuna ayuda. Y termina después añadiendo:

Timidosque repellit.

Y rechaza á los tímidos. S. A.—Cuando entre dos personas que hablan pasa un tercero y saluda á una de estas, la otra también debe saludar levemente.

A. C.—No conozco á San Argemiro. San Argemiro es el 28 de Junio.

TIERRAS DE ESPAÑA

De Vetusta—Santo Domingo.

He visitado el convento; salió un fraile, me guió, me llevó á la Biblioteca... El fraile era sutil, amable y pálido; su hábito le prestaba majestad; su figura evocaba el ascetismo. Si se mantuviera inmóvil, semejaría una estatua, plena de unción y de beatitud.

El convento reposaba; ni en claustros ni en corredores se escuchaba una voz, se alzaba un ruido; una paz desoladora y oprimente parecía caldar las galerías, y subir duramente condensada hasta rellenar las aldeas. En aquella quietud y soledad, se concebía otra vez la historia legendaria del dragón, que en viejos tiempos remotos acerbábase al convento, y era espanto de los padres dominicos; los frailes debían irse amedrentados á los rincones del coro; la tarde debía ser mustia y brumosa, como la tarde de ayer.

Y todo debía estar quieto, lúgubremente medroso, y desoladamente solitario, hasta que un fraile le arrojó al dragón un pan lleno de alfileres, que le punzó las entrañas... La tristeza de hoy me hace pensar en la alegría de ayer; porque esto, que hoy es convento de severidad augusta, ha sido ayer Seminario lleno de greguería de rapaces. Por estos claustros, mudos y sombríos, se deslizaba ayer el mosconeo de unos mozos estudiantes de latín, que antes de dialogar con Cicerón, dialogaban con Lázaro de Tormes. Los más, habían llegado de la aldea, los menos, de la ciudad.

La aventura picaresca, dulce y sabrosa, y curiosa, cuando pasaba ante ellos en idea, les hacía sonreír, guiar un ojo, y ruborizarse. Estudiaban segundo año, tercer año: áun no sabían de la vida seria, como aquellos filósofos agudos y teólogos sutiles que cruzaban á su lado, haciendo larga rumba de palabras del Angélico Doctor. Los latinos jugaban en las aulas,

jugaban en la plazuela: la “Fontica,” rica fuente de salud, serviales de abajar. Las clases rotas, oscuras,—con los asientos en cuadro, unidos á la pared, y tendidos detrás de un balconcillo,—antes de que llegara el profesor, les servían de campo de recreo. En ellas se perseguían, saltaban, se provocaban; y las clases, celdas amplias, religiosamente tristes, y más dignas de monjes que de niños, soltaban en pedazos la pared y en pedazos la madera, como si prefirieran el derrumbe á aquellas profanaciones.

En el claustro arrojaba la campana unos sonidos rotundos, que parecían bolas sonoras; los mozos se quietaban, se encogían, se acurrucaban en las clases negras... Entraba aquel profesor, gordo de cuerpo y de espíritu, vivo de genio y de frase; se quitaba las gafas; las limpiaba; se las volvía á poner; sacaba el papelete de la lista; leía una tiramira de apellidos... —Servidor de usted... —Empiece...

El que empezaba era de San Claudio; el profesor no le miraba bien; pecaba de revoltoso y era sinceramente socarrón. —Pues Tiberio... pues Tiberio... al principio hizo justicia... pero luego premió á los delatores, fué débil, se corrompió...

—Yo le agradecería me explicara quienes son los delatores. —Los de Latores son vecinos míos... Latores está á un lado de San Claudio... El profesor quitábase las gafas, las ponía sobre la mesa, inflaba sus carrillos fieramente, y dejaba escapar en un soplo: —Pero qué burros son... pero qué burros...!

La clase socarrona se reía; el rapaz la miraba con asombro, y seguía la lección, á trompicones, á saltos, realizando equilibrios admirables... El profesor comentaba: —Para que comprenda usted, voy á

ponerle un ejemplo: si á usted le dan á escoger entre cien duros y un millón de duros, ¿qué escoge usted, á ver, qué escoge usted...?

—Humanamente, el millón. El profesor se exaltaba; perdía la paciencia, se aturdió; comenzaba á pasear, á restregarse las manos... á gruñir.

—Diga usted que no sabe la lección... ¿que es usted un animal...? La clase socarrona se reía...

Después, un Obispo ilustre—Ramón Martínez Vigil—construyó otro Seminario en las afueras del pueblo; era espléndido y lujoso, pero no era el Seminario carcomido, evocador de recuerdos y amador de confidencias; sus pasillos respiraban frialdad; sus amplias aulas desnudas carecían de sombra y de rincones. Los mozos las temieron, las odiaron, dejaron de visitarlas... A la vez que ellos salían del estudio, salían los obreros del trabajo; la Fábrica de la Vega los echaba á borbotones, y por la larga carretera pina formaban una sola masa negra, ondulante y rumorosa, los hábitos de los mozos estudiantes y las blusas de los hombres de la Fábrica...

El fraile me preguntó: —Y el Padre Faustino ¿bien...? Y en la pobre biblioteca del convento,—que había sido en otro tiempo Seminario,—hice la apología de este Padre, un obrero de Dios, sabio y celoso, que cambiara la blusa por el hábito, y que estaba en buenas tierras predicando la verdad...

ENEAS.

Cantares

Junto al fuero de pensar lo que dice cierto autor: que suele, en lances de amor, ser la mentira un deber!

José FELIU Y CODINA.

¡Qué bien supiste aprender lo que dice cierto autor: que suele, en lances de amor, ser la mentira un deber!

R. DE CAMPGAMOR.

Los juegos

El juego de la Comba.

Consiste este juego en saltar por una cuerda que se mueve circularmente pasando por encima de la cabeza y debajo de los pies del que lo ejecuta. La cuerda puede ser ordinaria ó de lujo, con mango de madera á los extremos.

Se ejecutan pasos diferentes; la marcha consiste en el salto regular sujetando la cuerda en los extremos, pasando en semicírculo por encima de la cabeza y rozando ligeramente después el suelo.

Una vez se hace girar hacia adelante, otras en sentido contrario, de modo que pase antes por los talones que por la punta de los pies; así se puede recorrer un gran espacio sin interrupción ni fatiga.

El paso corto se ejecuta levantando y cruzando los pies alternativamente.

Los cañones de órgano

El sentenciador desempeña el papel de organista y el sentenciado el de su aprendiz. Colócanse ambos en medio de la reunión y las señoras se suben en sus sillas sustituyendo á los cañones de órgano.

El organista toca con la mano derecha el pie de una señora y se tapa la nariz con la izquierda produciendo sonido gangoso. La señora debe imitarlo en el mismo tono: “Este cañón suena mal—dice el organista—muchacho, arréglole.” El sentenciado coge á la señora y la conduce á otra silla. El organista repite sus órdenes y el aprendiz trabaja llevando á las señoras de un lado para otro. Cuando todas han cambiado de sitio se da por templado el órgano y acaba la penitencia.

Para no gastar dinero en medicinas se debe gustar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un cúralo todo.

“FIN DE SIGLO” Ultimos estilos en Warrantos y Nansús bordados, doble ancho, á precios muy baratos. García y Sisto San Rafael 21 y Aguila 80

INYECCION “VENUS” PURAMENTE VEGETAL. DEL DR. R. D. LORIE. DR. GABRIEL M. LANDA. Baños. GONZALO G. PUMARIEGA ABOGADO

ACABAMOS DE RECIBIR LOS ULTIMOS ESTILOS PARA VERANO DEL AFAMADO Corsé Warner. Lo que ponemos en conocimiento de las Damas Habaneras, para que puedan admirar estas maravillosas creaciones. SON LOS UNICOS MODELOS QUE SE ADAPTAN A LOS CAPRICHOS de la MODA ACTUAL. LA NEW YORK. San Rafael 17 Teléfono A-3782

FUERA CASPA--NO MAS CALVOS CEFIRO ORIENTAL DEL Dr. J. GARDANO. TINTURA ORIENTAL LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE. TARJETAS DE BAUTIZO. OBISPO 33 Y 35. Rambla, Bouza y Cia. TELEFONO A-1866

FOLLETIN 12 A. VON HEDENSTJERNA El Señor de Halleborg De venta en la librería de “Cervantes,” Galiano casi esquina á Neptuno. (CONTINUA) La turbación, el cansancio de los días anteriores, los insomios, los preparativos, la llegada y el bullicio de los invitados, y la inevitable emoción de la mujer en ese día, la rindieron tanto, que durante la ceremonia tuvo que sostenerla su padre. Rehusó las blancas galas de novia demandadas por su doncella y juventud llevaba un vestido sencillo y amplio, de seda negra, y un velo, corto y cándido, prendido con una corona de mirto. Sin proponérselo, antenuo, lo que pudo, el atavío nupcial para no ofender, en sí misma, motivos de ironía y humillación. El viejo pastor, advirtió la extrema debilidad de la Goncella, apresuró la ceremonia, reduciéndola á las más leves fórmulas del rito. Pero cuando terminaba, en las postreras palabras de la bendición, tembló su voz y sus ojos se bañaron de lágrimas, y desde los profundos de su alma oró al

Señor por la dicha de estos seres queridos. Acabó su plática diciendo: “que frecuentemente el Creador conduce á sus criaturas por intrincados y misteriosos caminos hacia el deber y la felicidad.” Llegado el momento de recibir los desposados los parabienes y felicitaciones de costumbres, el viejo Chambelán desciñose dulcemente los brazos de su hija y la puso en los de Gosta. Ella se estremeció y lo miró asustada, medrosa. No sabía del amor; conservaba infantiles su corazón y su pensamiento, pero presentía que acababa de atravesar el umbral de nuevos deberes. ¡Oh, Gosta, había de ser siempre para ella un extraño! Fué elegida y hecha de este hombre sólo por asegurar su dominio y conservar su fortuna. Llorando arrojó á los brazos de su madre, que la atrajo tristemente sobre toda su alma. Después la rodearon los hermanos, las hermanas, que ansiaban besarla mucho y decirle que le deseaban alegrías, muchas alegrías. Y luego vinieron los momentos más angustiosos para los tres personajes que intervinieron principalmente en la farsa. No se limitaba todo á la íntima confesión de su culpa, decidiéndose que habían manchado su conciencia y su honra. Comenzaba el calvario. Los invita-

dos no enubrian sus despiadadas chanzas; antes cuidaban de que se notase bien el fustazo de sus alusiones. Un señor vecino, brindó largamente, cantando la santidad y los gozes del matrimonio, y la suprema dicha de perpetuarse en los pequetuelos. Otros, avizoraban al padre de la desposada, para comunicarse las malignas observaciones que hacían sobre su regocijo. Alguno sonrió de las negras ropas de Amelia, “una verdadera mortaja.” —¡Bah! ¡qué importa que muriese hoy mismo! Lo cierto es que el primo Carlos-Emilio se ha quedado sin Baronesa y sin hacienda! —Despacio, vamos despacio, que eso aun no puede asegurarse, porque sólo estamos á 29 de julio. El barón, á quien todavía le quedaba cerca de un mes, ha sido un imprudente no previendo que su mujer pudiera morir antes del 21 de agosto. —Desgraciado! Esa mustia flor puede muy bien no durar hasta el 21 de agosto, ¡y, entonces, pobre Gosta! ¡Qué trabajos, que afanes para encontrar otra “prometida de la muerte” en tan corto plazo! —Pediría autorización real para volverse á casar al día siguiente de su viudez! —¡Mirad, mirad los pequeños Silverspint y cómo devoran y registran

las bandejas! ¡Los pobretes! ¡Y cuánto tiempo debe de hacer que no se han visto en un festín semejante! —Son verdaderos rapaces campesinos. Su cuñado se encargará de la línea misión de civilizarlos. De este linaje eran los comentarios que se escuchaban en los rincones y grupos. Y cuando ya no quedaba de qué hablar, fuéronse acercando á la novia, que pálida, rendida, desahucaba en una honda butaca. Y entonces, comenzó la “piadosa” lluvia de cortesías y discretos. —Oh, querida Amelia, qué reservada has sido! ¡Quién podía imaginar que habíamos de asistir tan pronto á tus bodas! Luego volviéndose á la madre, exclamaba alguna. —Mi buena baronesa, ¡qué trabajo tan atroz el vuestro, para preparar en tan poco tiempo el dote de vuestra hija! ¡Verdad es que desde años anteriores vendrías tejendo y labrando vuestras telas! Pero ¡y para bordar todas las prendas en un plazo tan breve, Dios mío! ¿que no podías adivinar las iniciales de novio? —¡A menos que entre vuestra hija y Gosta hubiera amistad y proyectos de fecha remota! —¡Quizás un cariño firmísimo desde la infancia!

La vieja condesa de Kniecklinge, que tenía cuatro hijas solteras y no lograba marido para ninguna, pues el mayorazgo de Kniecklinge había recaído en su hijo varón y primogénito, la vieja condesa recató su rabia y dulcificando su voz le dijo á Gosta: —Querido Barón: me siento dichosa de felicitaros por la elección que habéis hecho. Ahora que todo ha pasado, ya puedo deciros que si no os he invitado con más frecuencia á Kniecklinge, ha sido... vamos... porque se murmuró que os habíais entregado á una muchacha de la plebe, que estáis á punto de degradaros. ¡Que tal hiciera el Barón Gosta Hallenhjelm de Halleborg me pareció imposible! Yo, la verdad, siempre tomé vuestra defensa diciendo que teníais muy selecto gusto y demasiado respeto á vuestro rango y exirtie para comportaros inferiormente. Y hoy he visto que hice bien: ¡vuestra mujer es encantadora! ¡Oh, no oigáis á maldicientes que dicen “que si está física, que si...” ¡Oh, yo no creo nada! ¡Mi enhorabuena, barón! ...Fué acabándose la tarde... ¡Qué inmenso alivio para la familia, cuando partió el último coche de invitados! El chambelán, que se ostentara tan solemne y hasta gentil durante la ceremonia y recepción, parecía, ahora, vacilante y torcido. Muchos convida-

dos sentían la misma flaqueza de piernas al despedirse... Amelia reposaba tendida en un sofá. ¡Sus hermanos la rodeaban llorando como pidiendo que no les abandonase este buen ángel de la casa! La señora Silverspint, arrodillada delante de su hija y teniendo sobre su pecho la abatida cabeza de la enferma, murmuraba sollozante: —¡Pequeñita mía, mi alma! Siempre ansí tu felicidad; todo lo hice por bien tuyo. ¡Que Dios me perdone si he sido engañosa! El cochero presentábase anunciando que el carruaje estaba ya enganchado y dispuesto. Entonces Gosta, muy pálido, conmovido por el hondo dolor de la señora Silverspint y de sus hijos, acercóse y dijo balbuciente: —Perdón, Amelia: te veo angustiada, desfallecida, pero... La madre irguióse anhelante. —¡Yo os suplico, Gosta!... ¡miradla como tiembla! que nos la dejéis aquí esta noche... Y sonriendo con amargura añadió: ¡Qué supone para ti, esa gracia que pide!... ¡No os es oro un marido de lot más... impacientes! Gosta no se movió, no protestó de la afrenta. Volvió la cabeza y repuso: (Continuará)

BIBLIOGRAFIA

"Sol entre nubes"

Me he resistido a cerrar el libro. He absorbido demasiado pronto sus páginas. Mi apetito se sació a medias. Hubiera deseado prolongar el delicioso banquete.

La autora de "Sol entre nubes," Solange de Morvan dice que sus páginas "sólo deben ser leídas por las almas que saben sentir."

Sospecho fuertemente que mi alma debe de contarse entre ellas. Ha vibrado con extraña intensidad. Se ha replegado dolorosa, se ha inclinado como si quisiera aliviar las ocultas heridas que sangran por las páginas del libro.

"Las ilusiones huyen de mí cual una bandada de tiernas golondrinas que emigran asustadas y presurosas hacia las regiones cálidas."

"Soy una planta de los trópicos relegada a la sombra; pobre flor incolora que muere lentamente de languidez sin brisas y sin sol!"

Así dice Solange de Morvan. Qué nuevos efluvios de melancolía, de sollozos reprimidos, de ternura escondida, de gotas de acibar y miel fundidas transparentes en "pequeños poemas" que así se adueñan del alma del lector y la elevan y purifican con crisol de dulces sacrificios?

Yo que he jurado odio irreconciliable a los escritores flébilis, al lagrimeo estúpido de plañideros sentimentales, aseguro que apenas he oído mejor nunca tan sincera y conmovedoramente como en las dos diminutas páginas de "Soledad." Leamos:

"Hay cerebros apagados que nada sueñan, á nada aspiran; seres felices sumergidos en una especie de limbo donde disfrutan de una inalterable tranquilidad. En mi ardiente imaginación hay luz, flores y armonías... Siento en el corazón una frialdad dolorosa. Agonizo encerrada en esta profunda soledad moral, y mi pobre pensamiento, ya vago, flota perdido entre los negros nubarrones de una incurable tristeza."

Esos dolores sobrios, hondos, no necesitan para conmovier rebuza de palabras, estrujamientos de alambiques retóricos.

¿Gustas lector, de la ironía amarga, de la sonrisa que llora? Recorre despacio, sin perder ni una tilde, las líneas de "Soñemos"...

"La vida es un letargo angustioso, una pesadilla... Olvidémosla por breves instantes y... soñemos."

Te placen, lector, esos cuadros de tibias nubes crepusculares que ocultan el incendio de un sol agonizante? No dejes de paladear las páginas blancas de "Hechizos," "Bajo los álamos" é "Idilio."

¿Para qué detallar? Te desco, oh lector, la dicha de que te encuentres con el tesoro del libro "Sol entre Nubes."

LEÓN ICHASO.

Se necesitan AGENTES DE AMBOS SEXOS para la venta en la Habana y poblaciones del interior, del

Regulador y filtro POLA

DIRIGIRSE DE 8 á 12, A. M., á HABANA 118

De venta en ferreterías, droguerías, boticas y quincallerías.

Depósito: Habana núm. 91, moderno C 2200 Jun. 21

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

Nos informan en la Secretaría de esta Asociación que, dado las numerosas preguntas que allí se reciben por teléfono y por escrito, parece que existe grandísimo interés por asistir mañana, domingo, á la conferencia que darán en aquellos regios salones los doctores Bernardo Moas y Rodolfo Guiral, Director y oculista, respectivamente, de la magnífica Casa de Salud de la institución.

Como es sabido, la disertación científica vulgar que pronunciará el doctor Moas versará exclusivamente sobre una de las mayores plagas que abruma al género humano: la sífilis, cuyas consecuencias sufre hasta la cuarta generación del individuo infecto si no ha sido debidamente curado.

El doctor Moas, en el viaje que hizo á Europa hace poco, aprovechó todo el tiempo disponible para estudiar detenidamente en todas sus fases en los mejores hospitales europeos, el curso y tratamiento de este terrible mal.

Son de esperar, pues, grandes frutos, de la conferencia del distinguido doctor Moas, tanto para los facultativos como para el público en general.

En cuanto al doctor Guiral, ya hemos tenido el gusto de ver en la Sociedad de Estudios Clínicos algunos de los admirables trabajos cinematográficos que expone el domingo.

Son verdaderamente admirables, cuando una idea de su perfección el saber que se distingue con mucha más claridad que si se estuviese viendo el natural, las más insignificantes rugosidades de las manos, la pulverización de los líquidos ó cualquier detalle, por imperceptible que sea, de la operación que se esté realizando.

Puede conceptuarse esto como un triunfo médico de Cuba, puesto que ha sido el doctor Guiral el primer oculista del mundo que á sus operaciones ha aplicado el cinematógrafo con el exclusivo fin de enseñar lo más perfectamente posible á sus discípulos.

CENTRO GALLEGO

La activa Sección de Propaganda de este Centro acordó nombrar una comisión formada por los vocales señores Durán, Crespo, Pardo, Rodríguez Alvarez y Rouco, para que se entrevisten con varios socios residentes en Marianao, al objeto de acordar la forma en que en dicho pueblo pueda constituirse nuevamente una delegación sanitaria de esta sociedad.

Se aprobó el acta de la junta general de asociados de la delegación de Güines celebrada el día 19 del mes de Mayo para elegir nueva Junta Directiva, siendo electo Presidente don Jesús Braña y Secretario don José Alonso Novo.

Se acordó nombrar delegado en Vegas para la recaudación de los recibos de cuota social al señor Francisco Carbia, el cual ofrece ejercer dicho cargo gratuitamente.

Se nombró una comisión integrada por los señores Manuel Pardo, Manuel Durán y Jesús Taboada, para que estudien é informen si es ó no conveniente á los intereses sociales aprobar varios acuerdos adoptados por las delegaciones de Sagua la Grande y Manzanillo.

Comisión de Ferrocarriles

Acuerdos tomados por la Comisión de Ferrocarriles en la sesión celebrada el día 18 de Junio de 1912:

Ratificar el acuerdo de 28 de Noviembre último que autorizó á los señores Smith, Castro y Ca., para ocupar con un ferrocarril particular del ingenio "Precioso" un camino de Ceiba del Agua á Camarioca, desestimando la solicitud de revisión del mismo pretendida por el señor Félix García y elevando la alzada establecida en subsidio.

Desestimar la solicitud de los comerciantes, propietarios y vecinos de Jicotea para que los trenes de los Ferrocarriles de la Habana que pasan á las doce y cinco de la noche por dicho lugar hagan parada en el mismo.

Desestimar la queja del Alcalde de Barrio de Jatibonico respecto á que la máquina del ingenio Jatibonico condujo el 19 de Mayo próximo pasado una excursión á Blanquizal en la que iban niños y mujeres, por pertenecer dicho ramal al central de ese nombre, siendo por consiguiente un ferrocarril particular.

Darse por enterada y conforme con la comunicación del Administrador del Ferrocarril del Oeste evacuando la recomendación que se le hizo al autorizarse para utilizar la estación central del Havana Terminal R'd. Co. para la recepción y entrega de mercancías y en la que informa que es insignificante la alteración que habrá de sufrir los pasajes y fletes por este cambio y que está en creces compensado, no sólo por la mayor comodidad con que podrán llegar viajeros y mercancías á la Estación del Arsenal por ser mucho el gasto que les proporciona el acarreo desde este último punto.

Acceder á lo interesado por el representante de The Cuban Central Railways para que se subsane el error sufrido al aprobarse el trazado definitivo de la línea de Caibarién á Nuevitas pasando por Morón y haciéndose constar en dicho acuerdo que la Compañía había prestado fianza de \$20,800 que corresponde al tramo de Caibarién á Morón, debiéndose haber consignado también la otra de \$33,600 relativa al tramo de Morón á Nuevitas.

Prevenir á la Compañía del Ferrocarril de Tunas á Sancti Spiritus el deber en que está de efectuar inmediatamente el ingreso de la cuota que le corresponde abonar para el sostenimiento de la Comisión y llamar la atención al Jefe de la Sección de Teneduría de Libros y Resguardo de la Secretaría de Hacienda sobre el último extremo del artículo 23, capítulo segundo de la Orden 34.

Informar á la Secretaría de Estado no ser posible dar ningún antecedente respecto á la construcción de un ferrocarril á través del valle de Toa, Oriente, pedido por el Vicecónsul de Noruega en esta capital por carecer de los mismos.

Acceptar la alzada establecida por el Ldo. José A. Pessino, apoderado y representante de la Cuban Sugar Refining Company, contra el acuerdo de 4 del actual que desestimó la reclamación de la mencionada Compañía contra los Ferrocarriles Unidos de la Habana por cobro indebido de \$4,446.49 centavos Cx., cobrados de más por tal concepto, elevándola con sus antecedentes al Tribunal Supremo de Justicia.

Prevenir á las Compañías de Ferrocarril de Puerto Príncipe y Nuevitas y de Tunas á Sancti Spiritus á que remitan en el término de 5 días los informes anuales correspondientes al año terminado en 30 de Junio de 1911.

Darse por enterada de la comunicación del Ferrocarril del Oeste informando las interrupciones que han experimentado las líneas de esa Empresa por las frecuentes y copiosas lluvias de días pasados.

Darse por enterada y conforme con los escritos de los Administradores de los Ferrocarriles de la Habana y Havana Central, desistiendo del recurso de revisión que tienen solicitado del acuerdo de 13 de Febrero aprobatorio del proyecto de línea de la Insular Railway Company que partiendo del ramal del Havana Electric en la Calzada de Luyano se dirige á Guanabacoa.

Darse por enterada y agregar al expediente respectivo la comunicación del Administrador de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, contestando el traslado que se le confirió en el expediente de investigación del accidente por choque en el patio de la Estación de Jovellanos el 4 de Abril y en el que informa dicho Administrador que se han dado las órdenes convenientes al personal de esos ferrocarriles respecto al cumplimiento del reglamento de señales á fin de evitar la repetición de esos accidentes.

Darse por enterada y conforme con un escrito del Representante del Ferrocarril del ingenio "Unión," en el que manifiesta la imposibilidad que ha existido para cumplimentar las prevenciones de la vigente ley de fe-

rocarriles que les fueron impuestas como trámite previo para abrir al servicio público el ferrocarril particular del citado ingenio y lo que informa á la Comisión para que lo tome en consideración á los efectos del término legal de 5 años que le concede la Orden núm. 34.

Darse por enterada y trasladar á las partes interesadas la resolución del Tribunal Supremo de Justicia declarando no haber lugar al recurso interpuesto por la Compañía del Ferrocarril del Oeste contra el acuerdo de la Comisión de 15 de Agosto de 1911 que desestimó su solicitud sobre restitución de término para el proyecto de extensión eléctrica de sus líneas ocupando terrenos del Arsenal.

Acceptar el recurso de revisión establecido por el Ferrocarril del Oeste contra el acuerdo de 30 de Abril sobre aprobación é inscripción de la Estación Interferroviaria de Atarés comunicándose á las otras partes y no haciendo señalamiento de audiencia por estar ya hecho para el día 2 del entrante mes.

Acceder á lo solicitado por el Representante de la North American Sugar Co., para que se le conceda un año de prórroga para subsanar las deficiencias indicadas en las líneas entre Yaguajay y Mayajigua, Júcaro á Yaguajay y ramal á Seibabo, según acuerdo de la Comisión de 16 de Enero actual en atención á la imposibilidad en que se ha encontrado dicha Compañía de cumplir todos los requisitos indicados por la Inspección General dentro de tan breve tiempo y teniendo en cuenta la situación actual de aquellas líneas.

Acceder á lo solicitado por el Representante de North American Sugar Co., declarando de servicio público los tramos del Ferrocarril particular del Central "Narcisca," de Yaguajay á Mayajigua y de Seibabo al chuco de Camagüey, en la línea de Júcaro á Mayajigua y bajo las condiciones que se expresan en el acuerdo.

Noticias del Puerto

EL "OLIVETTE"

Esta mañana fundó en puerto el vapor correo americano "Olivette," procedente de Tampa y Cayo Hueso, trayendo carga y 31 pasajeros, figurando entre ellos los señores Luis Alonso, Carmen, Agustín, Federico Portillo y familia, René Labrad y otros.

EL "CULGOA"

El transporte de guerra americano "Culgoa," entró en puerto esta mañana procedente de Guantánamo, conduciendo provisiones con destino á los buques de guerra "Washington" y "Rhode Island," que se encuentran en este puerto.

EL "10 DE OCTUBRE"

El cañonero 10 de Octubre entró en puerto esta mañana, á las once.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

EN LAS CASAS DE CAMBIO

Habana, junio 22 de 1912.

A las 11 de la mañana

Table with exchange rates for gold, silver, and other currencies.

Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES

Table with official values for various coins and currencies.

Provisiones

Junio 22

Table with prices for various goods and commodities.

Table with market prices for various goods like Noruega, Escocia, Halifax, etc.

Cebollas.

Table with prices for onions and other vegetables.

Table with prices for various types of beans and lentils.

Table with prices for different types of rice.

Table with prices for various types of flour.

Table with prices for different types of oil.

Table with prices for various types of wine.

Table with prices for different types of vinegar.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Table with shipping schedules for various routes.

SALDRAN

Table with shipping schedules for various routes.

VAPORES COSTEROS

SALDRAN

Table with shipping schedules for coastal routes.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS

Junio 21.

Table with arrival schedules for various ships.

BUQUES DESPACHADOS

Junio 21.

Table with departure schedules for various ships.

BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS

Table with arrival schedules for coastal ships.

DESPACHADOS

Table with departure schedules for coastal ships.

Para Cabañas, goleta "Mercedita," patrón López, con efectos.

Para Matanzas, goleta "María," patrón Mir, con efectos.

Para Cabañas, goleta "Joven Pilar," patrón Enseñat, con efectos.

MANIFIESTOS

1650 Vapor americano "Mascotte," procedente de Cayo Hueso, consignado á G. Lawton Childs y Ca.

Swift y Ca.: 250 cajas huevos. J. Castellano: 182 id. id. Orden: 200 cajas huevos.

1651 Vapor noruego "Signe," procedente de Cárdenas, consignado á Louis V. Placé. En lastre.

1652 Vapor americano "Miami," procedente de Cayo Hueso, consignado á G. Lawton Childs y Compañía.

Armour y comp.: 8 huacales jamones. Swift y comp.: 200 cajas huevos. Orden: 400 id. id.

1653 Vapor noruego "Frances," procedente de Jacksonville, consignado á Daniel Bacon. Porter y Ca.: 15,120 sacos añono.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

OFICIAL

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro, de 3 á 4 Plata española contra oro español:

Table with official market rates for various currencies.

VALORES

Table with market rates for various securities.

Habana, junio 22 de 1912. El Secretario. Francisco J. Sánchez

Large advertisement for 'Floreto' cigars, featuring illustrations of faces and a cigar box.

Advertisement for 'Playa de Marianao' and 'Ferrocaril de Marianao' services.

HABANERAS DE TELON ADENTRO

En el gran mundo.
María Luisa Arellano, la espiritual y lindísima María Luisa, estuvo ayer de días.

Aquella casa de la calle de Empeñado, mansión espléndida donde resplandecen las virtudes de una dama tan distinguida como María Antonia Mendoza de Arellano, se vio visitada durante la tarde por amistades numerosas de tan simpática familia que iban a saludar a la gentil María Luisa.

Luego, en *soirée* que resultó brillantísima, reunió en aquellos salones una sociedad selecta y elegante.

Parmi l'assistance: Mme. de Guimaraes.

Llamaba la atención la joven e interesante esposa del Ministro del Brasil, tanto por su hermosura como por su elegancia.

Llevaba una *toilette* preciosa.

Dos matrimonios jóvenes y distinguidos resaltaban entre el concurso, y eran Lily Longa de Arellano y Julieta Iglesia de Crespo, las dos novias que, entre algunas otras, se han casado con más lucimiento en lo que va del año.

Entre éstas, en la más encantadora trinidad, Otilia Bachiller, Nany Castillo Duany y Rosita Ferrán.

Mención especial debo hacer, a su vez, de Josefina Longa.

¡Qué linda siempre!

En torno de *Nenia* Aróstegui, una adorable criatura que empieza a salir a sociedad, agrupábanse tres *jeunes-filles* tan encantadoras como las de Vinent, Hechavarria y Kindelán, todas, como sus apellidos denotan, pertenecientes a familias distinguidísimas de Santiago de Cuba.

Las dos primeras acaban de venir del colegio de New York donde están haciendo su educación.

Cuanto a *Baby* Kindelán es la hermana de la bella dama Cristina Kindelán de Mendoza.

Algo diré de *Nenia* Aróstegui.

Una *petite demoiselle*, hija del bien querido doctor Gonzalo Aróstegui y de la señora Felicia Mendoza, para cuya presentación en el gran mundo háblase de una fiesta que se celebrará en plazo no lejano.

Debo decir con referencia a la *soirée* de la señorita Arellano que se prolongó hasta hora avanzada en medio de la animación del baile.

Y señalaré como una de sus notas más simpáticas la presencia de un grupo de señoritas y jóvenes que venían del Vedado de la comedia con que celebró su santo la gentilísima Luisa Carlota Parraga.

Eran de ese grupo sus hermanas Adriana y Margarita junto con Teté Bances, Seida Cabrera y Pilar Ponce.

Jóvenes del *smart* todos los invitadas a la comedia.

Gonzalo Freyre, Raúl Cabrera, Guillermito Zaldo, Leonardo Morales, Alberto Carrillo y Guillermo Portela. Llevaban un distintivo.

Era un jazmín, en la *boutonnière*, que tenía prendido una cinta de raso con un nombre.

Los jóvenes, antes de ocupar su asiento en la mesa, sacaban de una *corbeille* la flor que les designaba, con el nombre impreso en la cinta, la señorita que habían de tener por compañera.

Nada más original ni más *chic*.

Restame ya sólo enviar a María Luisa Arellano un saludo de felicitación por su fiesta de anoche.

Tan selecta y tan brillante.

Otra fiesta ayer.

Fiesta marina con que la oficialidad del *Washington* quiso obsequiar a un grupo de señoritas que estuvo a visitar el hermoso crucero de la armada americana.

Grupo que formaban las hermanitas Masó, Leopoldina y Consuelo, con Nena Armand, Pilar Céspedes, Angelina Portela, Aurora Céspedes, Adelfa Codina y la adorable rubita Belén Sell.

Se bailó.

Valses y *two steps*, ejecutados por la banda de a bordo, se sucedieron alegremente en el improvisado programa.

El comandante del *Washington* y lo mismo toda la oficialidad se condujeron con la mayor amabilidad y cortesía obsequiando a sus bellas visitantes con un *té* espléndido.

Un detalle.

Todas las señoritas que reuníanse en el barco se dieron cita para el juego de *base ball* de esta tarde entre los marineros del *Washington* y el *team* denominado *Rhode Island*.

Se celebrará en la Cabaña.

Días.

Paulina Güell de Weber, la bella dama, tan interesante y tan distinguida, celebra hoy sus días.

Y también la señora Paulina García Vidal de Adriaensens y la joven dama Paulina Larrea de Oyarzún.

Están de días también las Aracelis. Sea mi primer saludo, entre éstas, para una señorita tan espiritual y tan graciosa como Araceli Martínez.

Y recibamos asimismo Araceli Giberger, Araceli Castro y Araceli Tiant.

No olvido, por más que así podría parecer, a la señora Paulina G. de Castillo Duany, pero es que la distinguida dama, según puedo asegurar, bien informado, no celebra hoy sus días.

¡Cómo había de faltarle, en otro caso, el más afectuoso de mis saludos?

En memoria de Jesús Castellanos.

La Academia Nacional de Artes y Letras celebrará sesión extraordinaria el lunes próximo para honrar la memoria del que fué su director, el pobre Jesús Castellanos, cuya reciente muerte ha tendido un crespón de luto en la historia literaria de Cuba.

Está señalada para las nueve de la noche en los salones del *Ateneo* y a buen seguro que se verá favorecida por la presencia de los más caracterizados elementos de nuestro mundo intelectual.

La Academia Nacional de Artes y Letras rinde con acto semejante un merecido tributo al malogrado compañero.

Hará el elogio fúnebre uno de nuestros más brillantes tribunos.

Para mañana.

Una jira de *La Anunciata* a la quinta *La Asunción*, en Luyanó.

La fiesta de las Escuelas Pías de Guanabacoa, a las dos de la tarde, para la solemne distribución de premios a sus alumnos.

Y la velada del *Círculo Católico*, en su local de Compostela 115, con un programa donde alternan números literarios y musicales.

Velada a la que precederá, por la mañana, la gran fiesta que se celebra en el templo del Ángel.

Agradecido a la invitación.

Mot de la fin.

Algo sobre un chismecito.

No es otro que al que se han referido, copiándolo de *La Discusión*, algunos de mis compañeros.

Yo, al recogerlo ayer, hice asomar mis dudas.

Y hoy se me pide, por la misma interesada, señorita muy distinguida de nuestra sociedad, que desmintiera todo en absoluto.

Queda complacida.

ENRIQUE FONTANILLS.

LEAN LAS DAMAS

En ropa blanca interior, el surtido más *chic* y más amplio que existe en la Habana, es el de El Encanto, Galiano y San Rafael.

Recomendamos una visita al Departamento especial de ropa blanca de El Encanto.

“LA DIVINA PROVIDENCIA”

Tres originales actos de consoladora risa: he aquí lo que es “La Divina Providencia” de Paso y Abati, felicísimos adaptadores del “Panachot gendarme,” de Gavault y Momeny.

Desde que el telón se alza en el primer acto, el ingenio y el interés aumentan por escenas, llevándonos a situaciones de una comicidad tan oportuna como deliciosa. Ni un solo instante decaen la gracia de la obra. Los chistes se atropellan...

Limitaos a reír, y reiréis mucho. En su género, “La Divina Providencia” es un modelo de vaudeville.

Tiene todo lo que se precisa—y aun con exceso—para el triunfo: un protagonista, eje de la obra, original y gracioso; una trama absurda, rebosante de incidentes a cuál más inesperado; un diálogo de sal pura, aunque muy gorda...

Prudencia Grifell, en un papel de escaso relieve, nos demostró una vez más aquello de que no hay papel malo para un cómico bueno.

Rosa Bianchi, derrochando vis cómica a manos llenas.

Pilar Fernández, como siempre, ofreciéndonos el triple encanto de su arte, de su juventud, y de su belleza.

Martín, muy gracioso; especialmente, en el segundo acto.

Enrique Torrent, artista de los de élica cepa, hizo un comandante Dupont digno del generalato: no en balde procede de ejércitos tan famosos como los que en sus mejores tiempos capitanearon María Guerrero, María Tubau, Rosario Pino, Torrent, mal que le pese a alguno, es un triunfador. Por derecho propio.

La Pujol, la Ramírez, Roselli, Madurell, Segarra, Fernández, Rodrigo, Canosa y Garcia, completando el artístico conjunto.

Por Payret han de desfilas—ó debieran desfilas—cuantos padecan de melancolías ó de escipitismos; ante “La Divina Providencia” la vida se nos torna de color de rosa; todo rie...

¡A reír, pues!

ECOS

“La Morritos” y “La Divina Providencia” constituyen el cartel de hoy en Payret.

—Mañana, tarde y noche, “La Divina Providencia.”

—El martes, beneficio de Laclaustra con “El ama de la casa” y “Una bala perdida.”

—Y el miércoles, beneficio de los reconcentrados de Oriente: “El debut de Constantino,” “Solico en el mundo” y “La guaracha.”

En el teatro Albisu se ponen esta noche las obras tituladas “El diálogo,” en primera tanda, y “La corte del Santón” en segunda.

Hoy alterna con las obras mencionadas, la película auténtica “Sueño Negro,” exhibiéndose cinco partes en cada tanda, pues la película consta de diez partes.

—Para el lunes anuncia Radl del Monte el estreno de la obra de Benjamin S. Maldonado, “La ley del hierro,” y para mañana un programa excesivamente cómico, en una matinee dedicada a los niños.

Santos y Artigas ofrecen para la semana próxima las películas de “La campaña de Oriente,” tomadas por el operador cubano señor Enrique Díaz, en el campo de la guerra. Muchas son las personas que han encargado localidades en Albisu para el estreno de estas películas.

—Pronto, “Los sucesos del Parque” y “Aires de verano.”

Tres muy amenas tandas nos anuncian para hoy en el Casino: “La sultana de Marruecos,” “La cáscara amarga” y “Mete-se en Honduras.”

LOS SUCESOS

VISITA NOCTURNA

En la calle de Escobar número 225, tiene su domicilio Celestino Canosa, y allí tenía dos fluses y varios pares de zapatos, entre otras cosas.

El Canosa no sabe quien pueda haberlo ido a visitar, pero de lo que sí está cierto es que el que fuera se llevó las prendas antes mencionadas.

MEJICANO ARRESTADO

Hace unos días llegó a esta ciudad procedente de su país el mejicano Telesforo Ortega Sala, al cual se le presentó ayer el detective José Pitari y le dijo:

—Está usted detenido.

—¿Por qué, compadrito?

—Porque en Progreso debe de hacer usted mucha falta, cuando lo solicitan por unos pesos que en Campeche no se encuentran, y hacen falta al Gobierno, para los gastos de la guerra.

El ciudadano azteca ingresó en el Vivac exclamando “Soneto triste.”

UN VIVO COMICO

La señorita Mercedes Gordillo, no sabe cuál es el nombre de un sujeto que se presentó en su domicilio, Habana 83; pero sí sabe que fué un fresco atrevido, porque le dijo que iba de parte de su amigo Julián Barruecos para que le entregara cierta cantidad de dinero con el objeto de constituir una fianza.

La señorita Gordillo, cándidamente o creyó, aflojó la morsa, siendo grande su sorpresa cuando al ver a Barruecos le dijo que él no había mandado a nadie con tales infundios.

La Gordillo sospecha que ha perdido los cuartos.

ENTRE TURCOS

Catalina Tabor, es una turca que tenía unas prendas y se las dio a guar-

Y en todas las secciones, nuevas películas.

—El lunes, debut de Mercedes Serra.

En Albisu, se anuncia para el próximo martes 25, la Gran Función del Comercio. La función, que seguramente será un acontecimiento, estará a cargo de la popular compañía de Regino López.

He aquí el programa.

1.—Simfonía.

2.—“El debut de Constantino.”

3.—Bolerós, puntos y guarachas del más moderno repertorio cubano, por toda la compañía.

4.—“Solís y Alvarez.”

Según los programas, el jardín “El Félix” adornará todos los palcos del Teatro con guirnaldas y flores, incluso el vestíbulo del mismo, y un competente mecánico hará la instalación eléctrica de todo el coliseo.

Entre las muchas casas que tienen tomados palcos para esta función, una es la perfumería de Planté, que regalará al público dos mil pomitos de esencia, dos mil pastillitas de jabón y quinientos bouquets para las damas, y además instalará en el vestíbulo del teatro una fuente de perfumes para los pañuelos de la concurrencia.

Y el notable fotógrafo señor Santa Coloma, tomará en uno de los entreactos, desde el escenario, una instantánea del teatro, por la promesa.

Los precios para esta función serán los siguientes:

Palcos sin entradas \$ 10-00

Luneta con entrada 1-50

Entrada general 0-80

Entrada a tertulia 0-30

Asiento de tertulia ó cazuela 0-20

“Los alizados,” “¿De quién es la culpa?” y “La vida libre,” son las tres divertidísimas zarzuelas que hoy representará Pous en Martí.

Selecciona función de cuatro tandas se anuncia para hoy sábado en el favorecido cine de la Avenida de San Rafael.

El estreno del día es la refinada comedia de selecto asunto, titulada “Su primera causa.”

Se repasarán: “Breve felicidad, largo dolor,” “La muerte vengadora,” y “De una ventana un ramillete cayó.”

—Mañana domingo, a las dos y media de la tarde, matinee con regalo de juguetes a los niños, y por la noche cuatro tandas.

—El lunes, estreno de la comedia cinematográfica, en seis partes, “Mam Zelle Nitouche,” basada en la opereta de su nombre.

Leo, acerca de la próxima temporada de cinematografía artística en Payret:

“Ayer salió de New York el señor Pathé que personalmente viene a instalar el nuevo aparato 1912, que funcionará en el teatro Payret, y a entregar el número de obras cinematográficas adquiridas en sus talleres, por exclusiva de la Cuba Film Co., que se dice asciende a la cantidad de 30,000 pesos, esto en una sola casa; agréguese ahora la de Gaumont y otras acreditadas casas, y tendremos invertidas en películas, grandes cantidades.”

Se inaugurará la temporada el lunes primero de Julio.

Una brillante orquesta amenizará las exhibiciones, que no se proyectarán sobre el acostumbrado lienzo blanco...

Habrà una sorpresa.

PARA HOY

Nacional.—Cine.

Payret.—“La Morritos.” “La Divina Providencia.”

Albisu.—“El diálogo.” “La Corte del Santón.” Cine.

Casino.—“La sultana de Marruecos.” “La cáscara amarga.” “Mete-se en Honduras.”

Martí.—“Los alizados.” “¿De quién es la culpa?” “La vida libre.”

Gran Teatro (Politeama).—“La Pasiónaria.”

Norma.—Cine.

Fedora.—Cine.

carretón que conducía con un tranvía en Infanta y Carlos III.

Pedro Sánchez González, se inflirió casualmente una herida en el codo izquierdo, al tratar de limpiar un machete con el brazo.

Dispensario “La Caridad”

Mes de Mayo de 1912

INGRESADO

En efectivo: Oro español: \$36-04.

Plata española: \$32-60.

En especie: Cajas de leche: 16.

Latas de leche: 51.

Arroz: ocho y media arrobas.

Frijoles: siete y media arrobas.

Paños: media arroba.

Pañ: 50.

Emulsión Creosotada de Rabell: 6 galones.

Ropa para niños: 18 piezas.

En efectivo: Por la gratificación de dos siervas de María: \$30-00.

Por el lavado de los paños del botiquín y cocina: \$3-00.

Por el pan para el desayuno: \$23-12.

Por 8 libras de café: \$2-80.

Por una caja de pasta: \$0-20.

Por la composición del reloj: \$0-10.

Total gastado en efectivo: \$59-42.

En especie: Fórmulas despachadas: 500.

Botellas de leche: 1,239.

Latas de leche empleadas: 413.

Desayuno diario, 100 al mes: 3,100.

Latas de leche empleadas: 341.

Arroz, cartuchos de a libra: 212.

Frijoles, cartuchos de a libra: 177.

Pañ: 50.

Emulsión Creosotada de Rabell: 6 galones.

Ropa para niños: 18 piezas.

Personas que han remitido sus donativos: E. B. Vda. de Hidalgo: 8 arrobas de arroz y 4 cajas de leche.

Cristina Botet de Gelats: 1 caja leche.

Una Sra. Caritativa: 50 cts.

Una Sra. que oculta su nombre: 18 piezas ropa niñas; 1 lata harina Imperial; 1 lata lactosa.

Una devota de Nuestra Señora de los Desamparados: \$1-00.

Sr. Rafael López: 50 cts. y 50 paños.

Sr. M. Fernández: \$1-00.

Niño Rafael Villafuerte: 12 latas leche.

Niño José Miguel Angulo: 3 latas leche.

Niños José y María Teresa: 3 latas leche.

Sr. P. Ll. C.: \$1-00.

Una Sra. Caritativa: 6 latas de leche.

Una Sra. española: 12 latas de leche; media arroba de arroz; media arroba de azúcar.

Sra. de Rabell é Hijos: 6 galones de Emulsión.

Una Sra. Caritativa: 3 latas de leche y 60 cts.

Sra. Secretaria del Pan de San Antonio de la Iglesia de San Francisco, de los meses de Abril y Mayo: \$25-00.

Los niños Hugo, Pedro, Carmen, Margarita y Antonio Miguel: \$3-00 y 3 latas leche.

Sr. Crespo: 1 caja de leche.

Del pueblo de Salamanca: 7 y media arrobas frijoles negros.

Una Sr. de Unión de Reyes: 9 cajas leche Niña Julia Godoy: 12 latas leche.

Leopoldo Sola: \$5-30 oro.

Vda. de M. Camacho é Hijo: \$4-24 oro.

Sr. Félix Iznaiga: \$26-50.

El Dispensario de “La Caridad” se encuentra establecido en la calle de Habana, bajos del Palacio Episcopal, y está abierto desde las 7 á las 11 a. m. y desde las 2 á las 4 p. m., todos los días hábiles.

DR. M. DELFIN.

Periódicos llegados

En “La Moderna Poesía,” Obispo núm. 135, han recibido una fantame remesa de periódicos muy interesantes. Llamo la atención en primer lugar el “Nuevo Mundo,” el “Blanco y Negro,” “Los Sucesos,” “Las Ocurrencias,” “La Campana” y “La Esquella,” el “Cuento Semanal,” “Los Contemporáneos,” “La Actualidad,” “El Torero,” “Comedias y Comediantes,” “El Mundo Gráfico,” “Alrededor del Mundo.”

También han llegado las colecciones de periódicos de Madrid, “El Liberal,” “El Imparcial” y “El Herald de Madrid.”

La Exposición de mil muestras de papel de cartón de moda y de gran fantasía, es visitada por muchas personas elegantes, que compran mucho. Es lo más *chic* de su clase.

LIBROS

recibidos por el último correo en la librería de Jorge Morlón, Dragones frente al Teatro Martí. Apartado de correos 255, Habana.

G. M. Bruño.—Historia Natural é Higiene: \$1-50.

Paul Gault.—Las Camisas Rojas (Episodios de la revolución): \$0-60.

Miguel de Cervantes.—Don Quijote de la Mancha: \$2-50.

Georges Ohnet.—La Garra del Águila: 60 cts.

La Cadfa del Águila (Memorias del Secretario Particular de Napoleón): \$0-40.

Pierre de Coulevain.—Vida Adentro: 60 cts.

Marcel Dessant.—Tratado Práctico de Corte y Hechura de Trajes: \$1-50.

Enrique Pteron.—La Evolución de la Memoria: \$0-90.

L. De Launay.—La Conquista Mineral: 90 cts.

René Barin.—La Barrera: \$0-60.

Carlos Foley.—La Ceida del Ventanillo: \$0-30.

Castelar.—Vida de Lord Byron: \$3-00.

—La Hermana de la Caridad: \$1-50.

—Semblanzas Contemporáneas: \$2-00.